Släkten Bildt/Juul – från Per Bilde till Knut Jonsen Juul
Denna genomgång är uppdelad i Del A som i några punkter visar att Knut Knutsen, gift med Bolde Pik, är Per Bildes farfar. Samt i Del B som visar att Knut Jonsen är Knut Knutsens far. 
Del A: Det är genom Stövring, Tomarp och Ellinge vi ser sammanhangen. Kirsten Thott som överlåter Ellinge, och hennes dottersöner; Per Bildes förmyndare Mourids Gyldenstierne, och Stövrings förvaltare Axel Brok. Genom dem och genom bedragaren Jep Axelsen på Juuls stamgods Stövring, ser vi hur allt hänger samman. Ett bedrägeri som för oss, till Galens Tomarp, där Jep Knutsen växer upp.
1/ Syskonskiftet den 11 april 1493; DD/DRB nr 7391
 11 april 1493 skiftas det efter Per Bildes avlidna mor Anne Jonsdater, omgift med Tomas Tomasen Sehested, och efter hennes sedan länge döda syster Karen, gift med Laurids Axelsen Thott. Även systrarnas far Jon Viffertsen har avlidit. 
Skiftet genomförs av Kirsten Thotts dotterson Mourids Gyldenstierne ”på Jep Bildes (Bildt) barns vägnar och Lasse Bilde (Thott) på sina egna vägnar.” Barnet är den sedan länge vuxne Per Bilde.[footnoteRef:1] Varför han inte representerar sig själv kommer vi förstå i del B.
Mourids Gyldenstiernes halvbror hr Axel Brok, är samtidigt förvaltare på Juuls stamgods Stövring. Kirsten Thotts dotter Pernille Munks[footnoteRef:2], kallad ’den gode’, var först gift med Lage Brok, sedan med Mourids far Niels Pedersen på Ågård. Båda fick sina huvudgårdar brända under upproret 1441.
Lasse Bilde är densamme som Laurids Axelsen Thott, son till Kirstens bror Axel Pedersen, Stövrings förste förmyndare.
För Per Bildes del tycks de många arvsstriderna sluta med att han får huvudparter i Veslös och Hassinggård. Lage Brok harärvt Hassingård från sin mor Ide Panter. ”Per Bille” skriver sig i ”Hasingh” den 18 augusti 1503 (DD/DRB 9908).  [1:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I9577&tree=2]  [2:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I1752&tree=2 ] 

Per Bildes mormor är Sophie Jensdater Lövenbalk, och det tycks vara arvet efter henne som skiftas. Tre omständigheter pekar på att skiftet främst handlar om arvet efter Mette Brands (Kid). 
a/ Sophies far Jens Nielsen Lövenbalk övertog Odsgård och Ulstrup efter Mettes bror Jens Brands dy. Det sker den 13/1 1404[footnoteRef:3], beseglat av Peder Hase på Vellumgård, brorson till Mette och Jens Brands.
b/ Även barnen och svärsönerna till Kristiern Vendelbo och Elne/Elene Bugge på Stövring ärver Jens Brands[footnoteRef:4]. Elne Bugge på Stövring ger en gård till Mette Brands dotterson Mads Nielsen Basse i Beg.[footnoteRef:5]
c/ Pers hustru Abel är dotter till Torluf Hval, sonson till Mette Brands och riddaren Torluf Pedersen på Hovgård i Hassing.[footnoteRef:6] Detta styrks av att det ovanliga namnet Torluf ges till en av Pers och Abels söner. Även en av Mettes svärsöner, Niels Madsen Basse i Beg, ger sina söner namnet Torluf. Om Jens Hval är son eller dotterson till Torluf Pedersen är osäkert. Men då Mette/Merete Jensdater bara har två kända svärsöner, Jakob Jensen Jernviller och Niels Madsen Basse [footnoteRef:7], så är han troligen son.
Kristian Värnfeldt ser inte att Mette är dotter till Jens Brands dä, så för honom har Mette två döttrar. ”Deres Dotre Gyde og Marine blev gift med Jens Hval, der 1407 havde Hassinggaard i Feste, og Niels Basse. Sostrene havde hver en Son ved Navn Thorluf, og 1454 var baade Thorluf Hval og Thorluf Basse voksne.” (s 176). 
Själv så menar jag Jens Hval troligen är en son. Per Bildes hustru Abel är så en dotter till Torluf Hval, eller kanske en dotter till Niels Madsen Basse och Gyde. Det som talar för det senare är att deras son Mads Nielsen Basse af Beg och Johanne Podebusk har en dotter Abel Madsdater gift med Timme Nielsen Rosenkrands[footnoteRef:8]. Har hon kanske en brorsdotter Abel Hansdater gift med Per Bilde? 
Torluf Hval skrivs till Hovgård i Vesterhassing 1454. Hans trolige svärson Per Bilde skriver sig dit straxt innan 1500. Panter/Broks Hassinggård har Jens Hval i fäste 1407. Torluf Pedersen Bilde skrev sig både till Hovgård och Hassinggård. Abel blir gammal och skriver sig till Hassinggård så sent som 1553. 

2/ Cecilie Uf till riddaren Niels Svendsen (Sparre), 3/2 1427; SvRA 3 
”Vi Ceciliæ[1] Hartwiigh Lembeks Efterlevende, Jæp Knutsøn [2], Jess Henrikson, Kirkeværger i Haræbiærgæ, og Andærs Jensβ Præst sstds. Har med alle Sognemænds Raad solgt en Eng, som ligger >innæ met< Hr. Niss Swenssøn inden Søndræ thodh som er Ager, Eng med al Tilliggelse, til velbyrdige Hr. Nielss Swensβ R. i Ællingæ for fuldt Værd og har oppebaaret af ham efter vor Nøje”. Vore Indsegl. Datum Haræbierghe die Blasii.
    Perg. Med [3] Segl: 1. Llxv 4 (Uf); 2. Sigilfeltet en Lilje. (SvRA)     [3:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/04-002.html ]  [4:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/06-082.html ]  [5:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/02-092.html  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/04-153-9.html ]  [6:  https://tidsskrift.dk/index.php/historiejyskesamling/article/view/13670/26085 
   Bidrag til Kjær Herreds Historie, Kristian Værnfelt o. Knud Prange; Johanne i Vindum, Heraldik i Norden 1984]  [7:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/05-046.html ]  [8:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I11156&tree=2 ] 

Jep Knutsen bevittnar om Ellinge 1427 för sin mormor Cecilie Uf med liljan i sitt sigill, och är som vi snart skall se, Pers far Jep Bilde. 
Ellinge har herr Niels Svendsen (Sparre) övertagit 1395 från sin svärfar Peder Axelsen Thott[footnoteRef:9]. Hustrun Pernille Thotts syster Kirsten, är inte Niels svägerska, utan även Niels svärmor i hans första gifte med Thale Mus. För Kirsten blev först gift med hr Jep Mus (Drefelt/Skeel/Viffert), därefter med hr Mogens Munk. Så Ellinge tillfaller Niels Svendsen genom båda systrarna Thott. Och Kirsten är mor till Thale Mus i första giftet, Pernille Munk i det andra; modern till Mourids Gyldenstierne och Axel Brok.
Ellinge inlöste Peder Axelsen 1371 från Niels Jonsen Galen i Thordorp (Tomarp) som haft gården i pant av Ulf Aagesen (Thott). Niels Jonsen Galen är far till Jens Nielsen i Hammar, den som Jep Axelsen Thott på Stövring försökte bedra som vi snart skall se.
Jep Knutsen hade växt upp med sin mor Bolde/Bothild Pik och sin styvfar Lage Gustafson (Sjustjärna) på Galens Tomarp öster Helsingborg i norra Skåne. Cecilie Uf är Boldes mor. Lage Gustafson skriver sig till Galens ”Tummorp” 10 juli 1445, som han fått efter modern Gertrud Lavesdater Galen. Även Ellinges panthavare Niels Jonsen Galen hade skrivit sig till Tomarp, så sonen den bedragne Jens Nielsen hade vuxit upp där. [9:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I7559&tree=2 ] 

3/ Rossared 21/2 1423; DD/DRB
Cecilie, Jens Ufs dotter i Hareberga, Hartvig Limbeks änka, ger Knut Knutsen, gift med dottern Bothild herr Bent Piks dotter; Alafors huvudgård i Fjärås (Rossared), norra Halland. En gård som Bent Pik köpt av Svarte Skåning (24/8 1401, 22/11 1403). Bent Piks Rossared övergår senare till Åge Axelsen Thott, genom giftet med Jep Knutsens halvsyster Karin Lagesdotter (Sjustjärna).
4/ Korup 9 maj 1343; DD/DRB nr 320
Niels Jensen Juul till Hvidsten nämns på tingsvittne om Korup för drots Peder Vendelbos räkning. Det är Peders son Kristiern Vendelbo som genom giftermål med Elne Bugge övertar Juuls Stövring. Breven om Korup beseglas även av Peder Hegedal (Kid), Astrad Eriksen (trolig far till bröderna Aage och Kristiern Astradsen Kid) samt Jens Bents (rimligen Jens Brands dä på Ulstrup därför att Jens Bents nämns två gånger). Den som överlåter Korup är Anders Pedersen till Granlev (Bidstrup).
5/  Bedragaren Jep Axelsen på Stövring 1425 juni 17; DD/DRB nr 6197
Axel Jepsen Thott till Sjörup i Skåne blev gift med Elsif Vendelbo och fick genom henne huvudparten i Juuls Stövring. Jens Brands (Kids) arvingar sålde 1406 alla sina rättigheter.[footnoteRef:10] Arvingarna var systern Mette Jensdater, hennes svärsöner Niels Madsen (Basse) och Jakob Jensen Jernviller. Riddaren Jens Nielsen till Aunsbjerg (Lövenbalk). Eline Bugges tre svärsöner de två riddarna Folmer Jacobsen (Lunge) och Predbjørn Podebusk, samt väpnaren Axel Jepsen (Thott). 
Den fjärde svärsonen Knut Nielsen har avlidit och sonen Henrik nämns inte. Knut är farfars bror till Mourids. Henrik Knutsen är gift med Anne Mogensdater Munk, moster till Mourids Gyldenstierne och Axel Brok. Den femte svärsonen Hans Podebusks dotter är Johanne Podebusk gift med Mette Brands dotterson Mads Nielsen Basse i Beg, och han har redan fått ut gården Hastrup som sin arvedel av syskonen Vendelbos mor Elene Bugge[footnoteRef:11]. Gården blir viktig senare.

Bedrägeriet: Axel Jepsens son Jep Axelsen blev 17/6 1425 (DD/DRB 6197) fråntagen rätten att skifta sin jord utan att först få samtycke av Lasse Bildes/Laurids Axelsens far hr Axel Pedersen Thott, de berömda Axelsönernas far. Detta för att han gett falska brev till herr Niels Jensen Galen och Siunde Esbernsen (Sivert Kid?). Laurids är den av bröderna som härskar över Finland.
Hr Axel Pedersen är alltså bror till de två systrarna som gav Ellinge till hr Niels Svendsen. Och den bedragne Niels Jensen, det var alltså hans far som skrev sig till Tomarp och sålde panten i Ellinge. 

1431 19 februari (DD/DRB) försökte Jep Axelsen Thott försvara sig. Han hävdar att Nis Jensen legat ”skinhyghä” (i bakhåll) för nämnda Olaf om natten och tagit Jep Axelsens sigill från honom och beseglat de brev som Nis Jensen av Hamar (Galen) har på det pantgods han har av Jep Axelsen.
Den 15 maj 1482 (DD/DRB) får Per Bildes morfar Jon Viffertsen Kragelund mark och Mölla ”som Jep Axelsen och Axel Jepsen haft i värge.” Axel har flera affärer med Jon Viffersen om bl.a. Kragelund (1477 1 maj, 1484 13 juni).

Den 23 maj 1487 (DD/DRB nr 6087) förlikar sig bedragarens son Axel Jepsen dy med hr Lage Brok som nu är hans förmyndare och ger hr Lage en rad namngivna gods.

Den 20 januari 1492 (DD/DRB nr 7052) regleras förhållandena mellan Axel Jepsen dy änka Margareta Andersdotter (Björn) och den nye förmyndaren hr Axel Brok. Axel Brok begär även att få ut de falska brev som hr Niels Jensen (Galen) fått av Jep Axelsen på Sjörup. Obs att detta sker året före skiftet efter systrarna Viffert, det mellan Per Bilde (Bildt) och hans mosters make Lasse Bilde (Thott). [10:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/06-082.html ]  [11:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/02-092.html ] 

6/ Per Bilde domare i tvist mellan Stenalt o. Stövring; odaterat 1490; DD/DRB nr 6811
Redan 1490 odaterat, tre år före syskonskiftet, ser vi starten på en mångårig tvist om Stövring efter Axels Jepsen dy död med många inblandade, och nu är Per Bilde en av tre domare. Det är Björn Andersen (Björn) på Stenalt, bror till Axel Jepsens änka, som tvistar med Axels halvbror Markvard Iversen (Glinder/Skiernow II) om förmyndarskapet över bedragarens barnbarn. En strid om vem som skall förvalta Stövring. Markvard hänvisas till hur det var på den tid hr Lage Brok var Jep Axelsens förmyndare på Stövring. 
Axels och Margaretas dotter Anne anses vild och oregerlig, så hon spärras in i kloster av sin morbror Björn på Stenalt. Det är Björn som tillslut, efter dueller och mord, vinner rätten till Stövring.
7/ Erik Bilde i Solbjerg skyldig Niels Jensen i Hammar pant; 1445 sept 21 
Erik Bilde (Billes)[footnoteRef:12] skuld till Niels Jensen Galen beseglad av hans bror hr Torben Bille, samt av Torben Bille af Bierby och Erik Bille ”min moders systers söner”. De fyra är barn till systrarna Inger och Gyde Torbernsdater Galen. De fyra kusinernas namn skrivs som Bilde. Torbern är dessutom gift med bröderna Axelsen Thotts syster Beate. Inger och Gyde är arvtagare till del i Tomarp[footnoteRef:13]. 
Systrarnas farfarsfar riksföreståndaren Jon Litle skrev sig till Tommerup. Arvet efter Jon går även till den bedragne Jens Nielsen Galen i Hammar, för Jens mor var faster till Gyde och Inger och hade part i Tomarp. Jens Nielsen växte alltså upp på Tomarp[footnoteRef:14]. 
Den som också skrev sig till Tommerup är systrarna Inger och Gydes farbror Lage Pedersen. Och Lages dotter Gertrud är mor till Jep Knutsens fosterfar Lave Gustafson, som skriver sig till Galens ”Tummorp” 10 juli 1445. 
Så det är på Tomarp vi hittar roten både till bedrägeriet, och till att Jep Knutsens arvedel skiftat med Billes gav honom namnet Bilde. Även Jep växer upp på Tomarp, tillsammans med sin halvbror Esge Lavesen till Tomarp och halvsystern Karin, som fick ärva moderns Rossared.

Två år senare den 1447 nov 30, förklarar sig Lave Gustafson ha ingen rätt till tre gårdar och ett fäste i Billes Solbjerg som Per Tuesen (Rani) ärvt efter sin far Tue Pedersen Rani till Harebjerg. Per Tuesen är halvbror till Knut Knutsens hustru Bolde Pik. För Knuts svärmor Cecilie Uf var först gift med Tue Rani, sedan med Bent Pik, och i sitt tredje gifte med Hartvig Limbek. Och fick ett barn i varje gifte; Per Tuesen till Harebjerg, Bolde Pik som ärver Rossared och Henning Limbek till Nebbegård. I praktiken är det Hartvig Limbek och Cecilie Uf på Nebbegård på Jylland som är Knut Knutsens svärföräldrar. 
I ett okänt skifte någon gång runt 10 juni 1445 har tydligen svågrarna Lasse Bilde och Jep Bilde skiftat arv efter Billes med ursprung i Tomarp och Solbjerg. Ett så stort arv att båda tog namnet Bilde enlig tidens sed. 
Henning Brostrup är den näste som skriver sig till Tommerup.[footnoteRef:15] Hjälp till det får han säkert av sin svåger, för att hans syster Helle Brostrup har gift sig med Predbjörn Podebusk. Han var först gift med Ingeborg Vendelbo på Stövring. En annan förklaring är kanske att Predbjörns brorsdotter Johanne Hansdater Podebusk[footnoteRef:16] är gift med Mette Brands (Kid) dotterson Mads Nielsen Basse i Beg. De som kanske är farföräldrar till Per Bildes hustru. Mads gift är oväntat förnämt enligt en del forskare. [footnoteRef:17] [12:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I222&tree=2 ]  [13:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I14111&tree=2 ]  [14:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I68905&tree=2 ]  [15:  http://roskildehistorie.dk/stamtavler/adel/Brostrup/Brostrup.htm ]  [16:  Kanske finns en del av förklaringen i nästa generation, för Hennings son Teus gifter sig med Cecilia Eriksdotter Sjustjärne. Och hans dotter Vibeke gifter sig med Jockum Beck med en lilja i vapnet. Fadern hette Lage. En bror till Knut Knutsen kanske?]  [17:  Knud Prange; Johanne i Vindum, Heraldik i Norden 1984. Prange visar även att Jersöre på Nordfyn går från Munk, till deras arvingar Lövenbalk/Gyldenstierne/Brok men även Björn. För Björn Andersen på Stenalt ärvde part i Jersore genom sin mormor Maren Jensdater Munk. Det Prange inte har behov av att visa är att Jersore sedan ägs av Hartig Limbek på Nebbegård och dennes bror. Varför?] 

8/ Hassinggård, Veslös och Nebbegård
1408 8 maj[footnoteRef:18]: Jakob Nielsen (Skobe-Glob), Jon Nielsen (Skobe-Glob), Jakob Hegedal (Kid) och lille Aage (Kid) överlåter till drottning Margrete de brev på gods i Hindsted, Gislum och Års härader, som de eller deras hustrur hade ärvt efter hr. Gunnar Jakobsen (Lange) fogde på Kalö, och som var utställt af hr. Peder Larsen (Panter), hans bror och tre söner[footnoteRef:19]. Det handlar om gårdar under drots Laurids Jonsens huvudgård Vilsted. Peders och brodern morfar är Anders Pedersen (till Granlev?). Sonen Jens Pedersen skev sig 1387 till ett okänt Hegedorpe. Är det kanske Hegedal i Fjellerup?
Sonen Anders Pedersen samäger Kjeldkjaer med Gro Gevertsdater (Kid)[footnoteRef:20]. Överlåter 1364 Nebbe borg på Själland till Jon Jonsen Æuær, hövitsman på Kalundborg och Knut Jonsens (Juul) far[footnoteRef:21]. Anders dotter Mette blir gift med Peder Tuesen Rani, Cecilie Ufs äldste son.
Jakob Nielsen (Skobe) är gift med Jakob Hegedals syster. Bröderna Jakob och Jon Nielsens föräldrar är Niels Glob på Veslös och en dotter till Iver Nielsen Rosenkrands och Margrete Limbek.
1480 7 maj beseglar Per Billae tillsammans med Jes Glob (Due) om det Veslös han skriver sig till. Jes är en son till brödernas syster Johanne som förde med sig namnet Glob till en gren av Due.
Lille Aage Aagesen är rimligen son till Aage Astradsen (Kid) till Nebbegård. Det är nog Lille Aage som den Olaui Heghdall den 13 juni 1401, för Aage Astradsen (Kid) är enligt sitt testamente född på Hegedals Kjellerup och Niels Hegedal är hans arvingar. Även Jakob Hegedal och systern är kanske Aages barn. Här har vi alltså band både till Ide Panters Hassinggård som går till Per Bilde och till hans Veslös. Och vi hittar ännu en orsak till att just Mourids är hans förmyndare, för Mourids farmor är Anne Jakobsdater, en syster till den Gunner vars arv detta brev handlar om. 

Slutsats A:
Hassinggård kom till släkten Brok genom Ide Panter. Hon blev änka när kungaättlingen, riddaren och riksrådet Jens Nielsen Lövenbalk dräpte Jens Jensen Brok, sonen till drotsen Jens Andersen Brok. Jens Jensen var far och farfar till Stövrings förvaltare Lage och Axel Brok. Jens Nielsen tvingades 1405[footnoteRef:22] till en förödmjukande blodsbot för dråpet. 
Ellinge är nyckeln. Bakom det hela ligger en märklig historia. Kirsten Thott, förlovad med hr Mogens Munk, blev av drottningen tvingad att gifta sig med hr Jep Mus. Kirsten och Jep fick två döttrar, bl.a. Thale på Ellinge. Men Mogens accepterade aldrig sin trolovades enlevering utan hämnades så småningom och slog ihjäl hr Jep Mus, för att så gifta sig med änkan, en gång trolovad med honom.
Som dråparen kunde Mogens Munk inte gärna bli fosterfar till Thale, så förmyndare blev även här hennes svåger Axel Pedersen Thott, bedragarens förmyndare.
Mogens Munk och Kirsten Thott fick döttrarna Anne och Pernille. Anne blev så gift med en av Stövrings arvtagare Henrik Gyldenstierne. Pernille, hon blev så mor till halvbröderna Mourids Gyldenstierne och Axel Brok.

Att det är just om gods till Ellinge som Jep Knutsen är vittne för sin mormor Cecilie Uf, det gör att det omöjligen kan råda något som helst tvivel om att Jep Knutsen är Per Bildes far. Lika givet är det att Knut Knutsen är Per Bildes farfar.  [18:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/08-042.html ]  [19:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I19438&tree=2 ]  [20:  Gro Gevertsdater är precis som Peder Kid uttrycklig frände till Niels Ebbesens söner.]  [21:  http://roskildehistorie.dk/gods/bispegods/bispeborge/Nebbe/Nebbe.htm ]  [22:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/05-017.html http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/05-019.html ] 

Del B: Att Knut Jonsen är Knut Knutsens far, det ser vi bl.a. av släkten Hegedal (Kid). Aage Astradsen (Kid) från Kjellerup gav Nebbegård till Jep Knutsens svärföräldrar Hartvig Limbek och Cecilie Uf. Peder Hegedal beseglar en handling tillsammans med Knut Jonsens bror Niels Juul i Hvidsten. Nebbegård ägs före Aage av Bild/Kruse på Skovbo. En nyckel är som vi skall se Cecilie Ufs svärmor Mette Panter från Hegedorpe och Svanholm.
Då släkten Kid dyker upp gång på gång i Juuls historia så kommer först en genomgång av dessa band.
Knut Jonsen nämns 1319/1323 och Knut Knutsen 1423. En generation på hundra år? Ja om Knut Jonsen är mycket ung 1319, får barn lite sent och Knut Knutsen är gammal 1423, och det är Knut för sonen Jep Bilde är mer än myndig då.

Ärkebiskop Esger Juul börjar sin bana som präst på Johannes Staverskovs (Kid) Vesterbäck vid Ribe. Esger tar sedan över som biskop i Århus efter biskop Johannes Assersens (Kid) död 1306. Biskopen är en farbror till Johannes Staverskov. Johannes Assersens gravsten är idag altarbord i Århus domkyrka.
Asser Ingridsen från Arndrup nord Tönder är biskopens far, omnämnd 1266.[footnoteRef:23] Hans mor Ingrid Gamle är troligen sondotter till Ingefred Assersdater Hvide, ärkebiskop Absalons syster. 
Asser är kanske densamme som Asser Helfsen, omnämnd som död 1275 28/10. (DD brev 262). Fadern är då hr Helf af Horsens (DD/DRB 11/6 1260), en riddare, som hade varit i Valdemar Sejrs tjänst i Estland. I "Kong Valdemars Jordebog, Estlandslisten" omnämns han som Elf.
Asser har sönerna Niels, Peder och bisp Johannes, samt dottern Anna, alla nämnda 1240. Johannes är biskop i Århus 1288 till 1306. Efter Peder och Niels Assersen har vi så Kid, Staverskov, Brands, Hegedal och grenen på Tjele. Anna är mor till Niels Brok.
Traditionen om bandet mellan Kids och ärkebiskop Absalon Assersen Hvide är så stark, att Absalon på 1500-talet fick Kids hjort i vapnet vid fötterna på sin nya gravsten. [23:  http://www.bedstedsogn.dk/historisk/familieregister/Familieregister_1200-1599.pdf ] 

Tomas Maltesen (Juul), ärkebisp Esger Juuls brorson är vittne den 21 april 1327. Då är Johannes Staverskov till Vesterbäck tydligen död, för då skrivs Bonde Bondesen till Roager (Vesterbäck).
Dokumentet kan knytas samman med två dokument i Hejsager i Haderslevtrakten daterade 26 juni 1334 och 25 oktober 1339. Om att den avlidne Jens Bondesen pantsatta gods skall inlösas från Iver Nielsen i Hjerndrup (Rosenkrands, svärfar till Niels Glob på Veslös). Bland de som bevittnar -39 finns marskens bror Jakob Nielsen Gyldenstierne och Johannes Staverskov. Jens Bondesen och Bonde Bondesen i Roager är troligen bröder. 
Denne Johannes Staverskov måste vara en son till den förste Johannes Staverskov. För det kan inte vara Johannes Staverskov av släkten Göye, en systerson till Johannes Staverskov dä. Denne yngre Johannes är bara barnet 1339. Denne Johannes Staverskov är troligen densamme som Jens Brands dä, far till Jens Brands dy och Mette Jensdater på Hassinggård, samt styvfar till hr Niels Hase. 
Knut Jonsen (Juul) nämns två gånger. Första gången 1319 när hans farbror Palle Jonsen lovar en gård värd 500 mark till en kanik i Århus. Hustrun lovas detsamma om äktenskapet blir barnlöst. Handlingen är daterad 22 juli. Knut Jonsen bevittnar det hela den 22 november. 
Andra gången Knut Jonsen vittnar som Palles ”nepos” (brorson), är när Palle Jensen den 20 augusti 1323 pantsätter sin egendom i Borring (vid Horsens) till Niels Brok. Handlingen hänger samman med en handling den 9 juli 1323. Då köper Niels Brok gods i Borrings grannsocken, ett gods som skall inlösas från hans kusin Johannes Staverskov dä (Kid) som har det i pant.
Niels Brok och Johannes Staverskov var två av Jyllands mäktigaste män i sin tid. De blev de ledande upprorsmännen 1314, dömda till landsflykt och att bli av med sina gods (1314, nr 169). 
1318 är de med hertiginnan Ingeborg och hertig Kristoffer i Kalmar och utropar Magnus Eriksson som svensk barnkung. 1319 är de tillbaks från landsflykten, efter att ha stridit tillsammans med ärkebiskop Esger Juul i Skåne.
Niels Jonsen i Hvidsten, Knuts bror har starka band till Kids. 1343 4 maj och 9 augusti ser vi hur Korup gåt från Anders Pedersen (Stygge/Galen) till Granlev/Bidstrup. Korup går till Peder Vendelbo. De som har pant att fodra är bl.a. Jens Kaas, Juuls frände. Men också Johannes Limbek, gift med Anne Jakobsdater (Lange) från Roost.
Fyra väpnare beseglar. Jens Eriksen (?), Niels Juul, Peder Hegedal (Kid) och Jens Bents. Den siste är kanske felskrivning för Jens Brands (Kid) på Ulstrup då Viborgs landstings domare Jens Bents nämns precis ovanför. Även en Astrad Eriksen nämns på handlingarna kring Korup. En trolig far till bröderna Kristiern och Aage Astradsen (Kid). Jens Eriksen är kanske en bror till Astrad Eriksen. Kanske är det han som annars kallas för Jens Brands. Vem som är far till Jacob Hegedal vet vi inte, men fadern är förmodligen Peder Hegedal eller Astrad Eriksen, troliga bröder. 

Jens Mogensen, Niels och Knuts kusin, är gift Kid. Han är först gift med Marine Andersdater (DAA 2002-3, 523), en dotter till Anders Esgesen Frost (Lange). Anders är svåger till Niels Ebbesens båda söner Peder och Jens. Peder Nielsens (Bild) och Cecilie Esgesdater Frosts son får namnet Jens Frost. 
Jens Mogensen blir gift andra gången med Inger Pedersdater (Kid). Hon har tillskrivits ätten Basse av Tjele som för samma vapen som Kid, men är dotter till Peder Kid. Ingers bror Niels Kid är 1456 arvinge till hr Niels Pedersen Gyldenstierne, Mourids far (DAA 1899 Kid s. 229). Den Mourids som var Per Bildes förmyndare i syskonskiftet!! Niels Pedersen Gyldenstiernes mor är Anne Jakobsdater, en syster till Gunner, på Kalö, ärvd av Skobes på Veslös och Hegedals på Kjellerup. 

Mogens Jensen (Juul), Peder Kids dotterson, bedrev sjöröveri från Trudsholm, granne till Hegedals Kjellerup, men blev tillfångatagen. Mogens utställde då ett förpliktelsebrev, där han avstod Trudsholm till Kristiern Vendelbo på Stövring, mot att denne skulle få honom och hans folk fria.

Peder Kid, Jens Mogensens svärfar, är ca 1400 indragen i en fejd mot Niels Ebbesens söner gifta Frost, tillsammans med Mette Brands son Jens Hval på Hovgård i Hassing, och Sven Jensen Skobe dy (Svens farfar Sven Jensen dä var gift med Lene Limbek, en dotter till Johannes Limbek med part i Anders Pedersens Korup, och Katrine Jakobsdater (Lange) från Roos, Gunnars och Annes syster. Hon och hennes döttrar i andra giftet blir snart viktiga i denna undersökning.
Tre stycken med namnet Peder Munk hävdade frändskap med Sven Jensens och Lene Limbeks son Jens Svensen. En av dem är far till mördaren Mogens Munk, Jersores arvtagare och gift med Kirsten Thott. En annan är Peder Munk senior av släkten Lange. Den tredje är Peder Munk junior, tillika barnens förmyndare av släkten Benderup. Hans ätt är inblandad i denna historia genom att Stensballe gick från Benderup till Mads Basse och Johanne Podebusk. Och för att Hvidsten gick från Knut Knutsens farbror Niels Juul, till Anders Benderup. 
Jens Svensen gifte sig med Karine Saltensee af Linde och övertag 1355 Lindegård. Karines syster Cecilie bor på det snart så viktiga Svanholm (g. Knut Nielsen Manderup).
1401 14 juni: Svend Jensen (Skobe), hans syster Katrine (gift Stig Thott), hennes svärson Peder Jensen (Kruse) och dennes hustru Edel (Stigsdater Thott) upplåter till drottning Margrete all deras rätt i Lindegård.[footnoteRef:24] Riddaren Jens Glob till Veslös beseglar, han vars söner ärvde Gunner Jakobsen. Kruses är viktiga då de är halssyskon till Tue Nielsen (Bilds) barn på Skovbo/Nebbegård.
Peder Kids, Jens Hvals och Sven Jensens fejd med Niels Ebbesens söner handlar om brev som Torkel Hval fått av Niels Ebbesen. [footnoteRef:25] Bevittnare är Elef Elefsen (Bild) som är Niels Ebbesens brorson, samt Johan Skarpenberg som är gift med Niels Bugges dotter Lisbeth, syster till Eline på Stövring. Beseglare är Peder Nielsen Gyldenstierne av Fårtoft, senare till Ågård, gift med Anne Jakobsdater (Lange) från Roost. Elef Elefsen (Bild) är Peders svåger, gift Peders syster. 

Två handlingar kastar ljus över fejden:
1343 febr: Torkild Hval pantar sitt gods i Arnstorp och Smitstorp till Lammün på Niels Ebbesens (söners) vägnar på det villkoret, att Niels skall ge Torkild Hval ett fullgott och tillfredställande vederlag efter skiljedom av de två riddarna Henrik och Ove Nielsen (Panter). 
1347 10 jan: Tingsvittne av samma ting visar oss, att nu är godsöverlåtelsen i ordning. De som är Niels Ebbesens (söners) förlovare är Niels bror Esge Ebbesen Krook, Poul Glob samt marsk Erik Nielsen (Gyldenstierne gift Vendelbo). (Esge blir senare riddare, riksråd och hövitsman i Randers).
På baksidan av handlingen står det: ”Torkild förklarar dessutom Erik Nielsen marsk, Poul Glob, Esger Ebbesen och Peder Munk dy fri från tilltal.” Det hela handlar om att Torkilds son Niels Hval blivit tillfångatagen, trots att han hade fri lejd. 

De tre morden:
1/ Jens Nielsen Lövenbalk, Jens Brands arvinge och mormors far till Per Bilde. Han slog ihjäl Jens Jensen Brok, son till drotsen Jens Andersen. Den dräptes hustru Ide Panter ärvde Hassinggård. 
2/ Mogens Munk slog ihjäl Jep Mus och gifte sig med hans änka Kirsten Thott till Ellinge. Hans syster Ellen Munk var gift med Jens Niels Lövenbalk.
Varför mördaren Jens Nielsen ärvde Jens Brands dä kan vi ana 1423 juli 17. För då beseglat tre av släkten Kid för Jens; Jeppe Hegedal på Kjellerup, borgmästaren Jens Nielsen i Ålborg och Eskil Jepsen på Tjele [footnoteRef:26]. Även Mette Brands brorson Peder Hase på Vellumgård beseglar.
3/ Hr Hartvig Limbek, Knut Knutsens svärfar på Nebbegård, slog ihjäl Albret Rytter (Skeel). [footnoteRef:27] Och han lade olovligt beslag på gods i Vejlby socken (Urnegård?) som Aage Astradsen testamenterat till kyrkan (1396 6/11). Enligt domen skulle Hartvig lämna över Nebbegård till Albrets släktingar, men hans son Henneke Limbek, Jep Knutsen Bildes morbror, sitter kvar på gården. Någon form av överenskommelse har tydligen skett, men borgen lär han varit tvungen riva ner.
Hartig har kanske fått Nebbe genom skifte med en svåger i sitt första gifte, Berneke Skinkel till Stygges Iversnäs. Berneke är gift med Kristiern Frilles dotter. Kristiern Frille skriver sig 1369 till Kid/Staverskovs Roager (Vesterbäck). Kristierns son, Bernekes rike svåger, hr Eggert Frille skriver sig till Vesterbäck 1430. Hur Berneke fått Anders Pedersen Stygges Iversnäs är okänt.
Att mycket handlar om Skinkel kan vi se av att Markvard Tinhuus (troligen en sydlig gren av Kid från byn Tegenhusen i södra Sönderjylland) anses ha gift sig med Anne Borkvardsdater. Det är därför Markvards barn tar namnen Skinkel, men för Kids hjort i vapnet. Deras ättlingar beseglar i många år med Staverskovs från Vesterbäck. Det gör t.ex. Oluf Staverskovs far Iver Staverskov 1488. Den Oluf som gifte sig med Mette Stygge (Vognsen-Urne).
          
Aage Astradsens testamente är daterat 1 februari 1396. Här nämns det att Aage är född i den socken där Kjellerup ligger. En av arvingarna är Niels Hegedal. Borgmästaren Jens Nielsen i Ålborg är troligen Niels son. Ännu en Hegedalare är testamentsexekutor. En arvinge är Sven Glinder (Skiernow II), av den ätt som är ingift i bedragarens gren av Thotts och som slåss om Stövring med Björns på Stenalt. Svens styvfar är som vi snart skall se troligen Jens Pedersen (Panters) på Hegedorpe, omgift med Svens mor Marine.

Lave Nielsen (Skeel) är den som hänger sitt sigill under Aages testamente. Han är en helt annan än den jag trott tidigare och det öppnar upp till nya perspektiv.
En strid om rätten till Nebbegård tycks ligga bakom Hartvig Limbeks mord på Albret Rytter (Skeel). 
Albrets hustru är Anne Pig till Pigsgård i Beg. Mette Brands dotterson Mads Nielsen Basse och Johanne Hansdater Podebusk bor på granngården Nörbeg. 
Lave Nielsen är tydligen en son till Jens/Niels Lavesen, en son till Albret Rytters bror Lave Jensen (Skeel) i Emmerlev, gift NN Pedersdater Blik (Skram). Att Lave beseglar testamentet säger oss att Aage Astradsens hustru Margrete Jensdater är son till den Jens vi möter 1429. Och att Lave är hennes brorson från Emmerlev. Systern Inger Pedersdater Blik är gift med Lage Degn (Skram) i Emmerlev. Lage Degns arvinge och kusin Lage Lagesen Lille (Skram) skriver sig till Kids Vesterbäck 1398. 
1429 kvitterar Henrik Blik arv tillsammans med Jens Laursen (Skeel) o. rikshovmästaren Otto Nilsen (Rosenkrands). Släktskapet går över Anders Eisens Tange (Lange). Tange går till Otto. Ottos son blir ägare till Stygges Bidstrup. 
Henriks hustru Kirstine tycks vara dotter till Jacob Ebbesen i Roost (Lange). Syster till den Gunner som ärvs av Hegedals och Skobes, Jon som nämns 1389 med Lave Nielsen, samt Anne gift Gyldenstierne.  [24:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/01-119.html ]  [25:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/03-123-2.html ]  [26:  Eskils änka blir gift Lövenbalk och Tjele går till denna ätt.]  [27:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/01-180.html ] 

Henriks hustru Kirstine är visst först gift med Johannes Limbek på Törning och det är därför Johannes Limbek har en mindre part i Anders Pedersens Korup. Kirstines dotter Lene Limbek blev gift med Sven Jensen (Skobe). Henrik Bliks och Kirstines sonson Iver Blik skriver sig till Basses Beg 1543, efter att först ha ärvt hr Niels Kruses och Elene Bugges Hastrup från Mads Nielsen Basse 1452.
Två döttrar Blik är gifta i Emmerlev. Den andre Lage P Degn (Skram), skrivs till Kids Vesterbäck 1398.

1401 28 juni. Mads Basse i Beg om att bröderna Jens, Mikkel och Mogens Kruse tidigare pantsatt gods till honom. Brevet läggs fram av bl.a. Jon Nielsen (Skobe), Lars Pig (Albret Rytters svåger), Jakob Hegedal, Jakob Nielsen af Dyrby (Skobe, Jakob Hegedals svåger), Peder Assersen af Jennum (Peder Kid?).[footnoteRef:28] I brevet nämns även Niels Hegedal, Aage Astradsens arvinge, och Eskil Jepsen (Kid på Tjele). Brödernas far Niels Kruse var gift med Tove Hvide, änkan efter Tue Nielsen (Bild) till Nebbegård! 
1407 ser vi att Peder Hase har pantbrev i Nörbeg efter Jens/Niels Basse, Mette Brands svärson.[footnoteRef:29]
Albret Rytter kan vara Kids arvinge, för han har övertagit Mögtved av Niels Assersen, trolig bror till Peder Assersen i Jennum. Niels är kanske just Niels Hegedal och Peder då Peder Kid. Aage skriver i testamentet att han har flera bröder och söner. (Astrad = Asser?)
Lave Nielsen (Skeel) nämns 27/4 1389 för Fredrik Dulmer (Skram) och Thomas Iversen Lange i Skads hd. Är vittne tillsammans med Jon Jacobsen (Lange), Iver Thomsen (Lange) och Niels Madsen (Juul). 

1430 14 februari. En viktig handling mellan Jakob Hegedal och hans hustru Gese. Vittnena är:
1/ Henning Podebusk till Skjerne (Vendelbos), Mads Basses svåger, gift med Kirsten Falk, dotter till Bent Piks halvsyster Birgitte Abrahamsdater Baad.[footnoteRef:30] Hennings far Hans g. Vendelbo nämns inte som en av arvingarna till Jens Brands dy. Nog för att Hans Podebusk är dubbelt besläktad med Mads Nielsen Basse i Beg då hans dotter Johanne är gift med honom. De har redan fått ut arvet (Beg/Skjern). 
2/ Mikkel Kruse från Skovbo som nu skriver sig till Beg, son till Tove Hvide och Niels Kruse. Halvbror till Peder och Jakob Bild gifta med systrarna Bild (Ulfeldt). De som för namnet Bild till denna ätt. [28:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/08-043-2.html ]  [29:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/07-006.html ]  [30:  http://roskildehistorie.dk/stamtavler/adel/Podebusk/Podebusk.htm ] 

3/ Peder Hegedal (dy), Jakobs son. 
4/ Niels Jakobsen av Dierby (Skobe), systerson till Jakob Hegedal. 

Albret Rytter (Skeels) arvsrätt i Nebbegård kommer kanske genom Niels Assersen/Hegedal, från vilken han fick Mögtved. Hartvig Limbeks arvsrätt kommer kanske från första hustrun Grete Ottesdater Skinkel, en syster till Berneke på Stygges Iversnäs. Munks Jersore hade han ärvt efter Skele Otto Skinkel.
Cecilie Ufs son Henneke Limbek säljer panten i Oxvig, kanske det gods som ledde till dråpet på Albret Rytter då det ligger nära dråpsplatsen. Oxvig går till Hr. Ludvig Nielsen (Rosenkrands) till Tange.[footnoteRef:31] [31:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I7488&tree=2 ] 

Senare generationer av Limbek, Skeel och Kid försökte lösa olösta strider genom samgiften:
a/ Anders Albretsen Skeel gift med Peder Hases änka, Mette Brands brorson, övertar Vellumgård. 
b/ Anders son Iver Andersen Skeel blir gift med Hartvig Limbeks och Cecilie Ufs sondotter, Else Hennekesdater Limbek till Nebbegård. De ger 1467 en gård till Stövrings förmyndare Lage Brok.
c/ Hartvigs sonson Hartvig Clausen Limbek, blir gift med Mette Brands ättling Mette Hansdater Basse. Sondotter till Mettes dotterson Mads Nielsen Basse af Beg och Johanne Podebusk.
d/ Till och med Pers gifte med Abel Hval (Basse?) kan sägas vara ett sådant gifte. Mads Basse och Johanne har alltså även de en dotter som heter Abel, gift med Niels Timmesen Rosenkrands.[footnoteRef:32] [32:  Torluf Pedersen Bildes svärfar får 1530 Hassinggård i fäste, men av hr Mogen Göye! Trots att Torlufs mor Abel skriver sig dit som änka så sent som 1553. Hr Mogens Göye är denna tids stora godsköpare. Mogens morfar Erik Ottesen Rosenkrands var sin tids rikaste och ägde bl.a. Löjstrup (Bidstrup + Skjerne). Löjstrup hade Erik övertagit från Oluf Sommer, gift med Anne Timmesdater Rosenkrands, en dotter till Timme och Abel Madsdater. Abel är dotter till Mads Nielsen Basse i Beg och Johanne Podebusk. Oluf Sommers mor var Anne Pig från Pigsgård i Beg. En sondotter till Albret Rytters svåger i Beg. Olufs dubbla band till Mads Basse i Beg kan förklara hur Mogens Göye fått tag i Mads modersarv i Hassing. Och att Mikkel Kruse får båda gårdarna i Beg.
En bror till Timme, farbror till Erik, Anders Nielsen Rosenkrands tar namnet Stygge. Kanske för att hans mor Anne var en syster till Berneke Skinkel på Anders Pedersen Stygges Iversnäs. Kanske p.g.a. Bidstrup.
Mogens Göyes ätt tog i några generationer namnet Staverskov efter hr Johannes Staverskovs syster. Och den präst som låter tillverka en ny gravsten till ärkebisp Absalon Assersen Hvide är en Göye. Så det är nog Mogens fel att Absalons nya gravsten har fått ätten Kids hjortvapen vid sina fötter.
] 

Per Bilde på Veslös
Veslös kommer till släkten Due-Glob genom Johanne Nielsdater (Skobe) från Veslös. Hennes son Niels/Jes Glob (Due) är den av sönerna som tar namnet Glob. Jes Glob nämns tillsammans med Per Bilde på en handling om Veslös den 7 maj 1480. Jes Globs bror Oluf Pedersen övertar Hases Vellumgård efter att ha gift sig med Albret Rytters sondotter Anne Andersdater Skeel. 
Ännu en av bröderna, Erik Pedersen, har dessutom gift till sig Kids Östergård i Hegedal i Fjellerup genom att gifta sig med Karen Markvardsdater Skiernow I. 
En syster, Mette Pedersdater, gifter sig med Per Bildes samtida ättefrände Niels Sörensen Juul. Niels Juul får med sig Kids Östergård i Hegedal, Fjellerup i giftet.
Katrine Urne och namnet Stygges 
Katrine Urne (Vognsen/Banner) gav Urnegård till Aages ene bror Kristiern Astradsen (Kid). Urnegård är då en ödegård, så gårdarna under huvudgården läggs troligen in under granngården Nebbegård. Katrines bror Kristiern Urne skriver sig till Randrup i Vinkel (Galskyt) nära Jens Brands Ulstrup. Hans barn får namnet Stygge, tydligen pågrund av släktskap med Anders Pedersen på Granlev/Bidstrup (1343) över Galskyts på okänt sätt. För Korups förste ägare är som vi snart skall se, densamme som Anders Pedersen (Stygge) till Iversnäs (Wedelsborg). 
Jens Brands dä svåger Niels Jensen (Galskyt) skriver sig till Vinkel (Randrup). Den andre svågern Peder Jensen (Galskyt) skriver sig till Anders Pedersens Bidstrup den 13 juni 1355. På Bidstrup finns en urgammal inskrift som säger att gården uppfördes 1220 av bisp Absalons bror Styge Hvide.[footnoteRef:33] 
Är Jens Brands svärmor Ingerd kanske en Stygge? Peder Jensen säljer 1363 sin part i Odsgård till Kristiern Vendelbo på Stövring. Gods efter Niels Jensen och dennes svärdotter Bodil Gundesdater (Gunde Jensen Langes dotter), går till hr Peder Nielsen Gyldenstierne g. Lange 1406 (farfar till Mourids), i samband med arvet efter Jens Brands dy. Kids band till Stygges tycks gå till Jens Brands dä, Peder Hegedal och Astrad Eriksen, vilket vi kan se av handlingarna när Korup går från Anders Pedersen Stygge till Peder Vendelbo, troligen beseglat av dessa tre av ätten Kid. 
Mette Stygge (Vognsen) från Galskyts Vinkel gifter sig med Oluf Staverskov (Kid). De får ingen son, så Mettes bror Kristiern Stygge blir huvudägare till Vesterbäck.[footnoteRef:34] Det kan vi se av den strid som sker om Vesterbäck och skogen Staverskov den 6 februari 1587. Namnet Staverskov lever vidare genom dottern Marine ingift i en gren av Poul Globs ätt på Pjedsted (Glambek).
De som för striden är Niels Juul och Ludvig Nielsen Rosenkrands på Kogsböl. Ludvig har sin rätt (1/3) genom att Iver Pedersen på Kogsböl gift sig med Anne Sivertsdater (Kid). Ludvig är en ättling till Ivers bror Claus gift med dotter till Albret Rytters bror Laurids Jensen (Skeel) i Emmerlev gift Blik. Niels Juul är ättling till Niels Sörensen Juul och Mette Glob (Due) till Östergård i Hegedal. Deras arv efter Kids var tydligen så stort att en av deras söner fick namnet Oluf Brandis, som beseglade för sin bror Anders Juul. Niels Juul kom över huvudparten (2/3) i Staverskovs Vesterbäck genom att gifta sig med Anne Tomasdater Stygge (Vognsen/Banner). 
Niels Juul är sonson till Sören Juul och Dorte Iversdater Glinder/Skiernow. Dorte är halvsyster till den Markvard Iversen som är part i tvisten om Stövring då när Per Bilde är en av domarna. [33:  http://www.bidstrupgods.dk/historie-arkiver.htm ]  [34:  Vesterbaek en forsvundet hovedgård i Vestslesvig, Henrik Fangei Festskrift till Troels Dahlerup.] 

Jens Pedersen Panter på Hegedorpe
Knut Jonsens far Jon Jonsen Æuær får Nebbe borg på Själland i pant av Anders Pedersen (Panter), den vars arv går till Kid/Hegedals på Kjellerup och Skobe-Glob på Veslös. Snart så hittar vi Kruses, halvbröderna till barnen Bild på Nebbegård/Skovbo, som ägare både till Hegedals Kjellerup[footnoteRef:35] och till Mads Nielsen Basses Beg. Även Aages frände Iver Blik (Skram) skriver sig till Nörbeg och Pigsgård.
Nyckeln till allt detta är arvet 1408 efter Peder Lauridsen (Panter) genom Gunner Jakobsen på Kalö, till Hegedals och Skobes till Kjellerup/Nebbegård och Veslös (punkt 8). Samt det att Peders ene son Jens Pedersen skriver sig till Hegedorpe 1387. Fem brev mellan 1345 och -55 handlar om Gunners pant I Vilsted, bevittnade av bl.a. Paul Glob. Peder tycks vara Gunners morbror. Dvs Jakob Roost är gift med en dotter till drotsen. Detta stöds av att Valdemar Sappi, frilloson till hertig Erik och en Panter, försöker ärva Sven Jensen (Skobe). Valdemar tycks vara halvbror till Langes på Roost.
22/3 1400 om Valdemar Sappis arv. Vittnena säger oss att drots Laurids Jonsens fru Cecilie var en Kid.
Hegedorpe tycks vara namnet på den försvunna huvudgård i Hegedal, Fjellerup på Dyrs som gett en gren av släkten Kid sitt namn. En gård som verkar ha lagts öde och fått sina gårdar lagda under Östergård i Fjellerup.  Kristiern Hegedal från Kjellerup beseglar 13 april 1491 när Sören Juul på Östergård håller skifte efter svärfadern Iver Andersen Skiernow (Glinders, som förlorade striden om Stövring), tillsammans med Hans Lykke (Munk) och dennes brorson Jakob Lykke på Bild/Kruses Skovbo (partsägare i Nebbegård efter Bild).
Jens Pedersen (Panter) i Hegedorpe är gift med Marine som 1390 ger gods till Katrine Urnes (Vognsen) make Peder Eriksen (Sappi). Det är nog därför som Kristiern Astradsen (Kid) senare får panten i Urnegård av Katrine. Marine är änka efter Jens Torbernsen (Glinder/Skiernow). Den Sven Glinder som ärver Aage Astradsen på Nebbegård är nog styvson till Jens Pedersen på Hegedorpe. Så det verkar som om Marine är en Kid från Hegedal i Fjellerup som får med sig Hegedorpe i giftet. Jens och Marines son Petrus Jensen skriver sig till Heggerop 1400. Sista gången gården nämns.
Även en annan son till Jens men från hans andra gifte, Niels Jensen Panter i Klästruplund (felförd i DAA), får pant i Urnegård. Katrine Urne kan ha varit gift Kid i sitt första gifte, vilket skulle förklara brorsonen Kristiern Stygges 2/3-delar i Vesterbäck (fejden om skogen Staverskov 1587).Peder Lauridsens hustru är en dotter till hr Anders Pedersen af Alnerup. Att han är densamme som Anders Pedersen Stygge till Granlev (Bidstrup) och Korup ser vi av att Peder Lauridsen övertar Nebbe borg efter Anders Pedersen Stygges bror Jacob. Tillsammans med det att Anders Pedersen Stygges son Jakob avlider på Löjstrup, Bidstrups nya namn efter sammanslagning med Vendelbos Skjerne. Sonen till Anders Pedersen Panter på Kids Kjellerup får namnet Knud efter moderssläkten Manderup. Är det även genom Panter/Manderup vi har förklaringen till att Knut Jonsens (Juul) fick namnet Knut? Får kanske Kalundborgs borgherre Jon Jonsen Æuær pant i Nebbe borg av Anders och hans bror Laurids Pedersen, för att han är svåger till Anders Pedersen Panter, gift med ännu en dotter till Niels Knutsen Manderup till Svanholm och Cecilie Saltensee från Lindegård (som gick till Skobes)? 
Nu blir Cecilie Ufs svärdotter viktig, för det är Mette Andersdater Panter, en syster till Knut Andersen på Svanholm. Gift med Cecilies son Peder Tuesen Rani på Harebjerg. 

Slutsats B:
Knut Knutsen är rimligen son till Knut Jonsen, trots tidsspannet. Möjligen en sonson, men linjen går över Jon Jonsen Æuær. Att Knut Jonsens bror Niels Juul vittnar med Peder Hegedal är avgörande, tillsammans med det att Jacob Hegedal är samarvinge med arvingarna till Per Bildes Veslös. Hegedorpe går från Kid till Panters. Är Marine på Hegedorpe/Heggerop en dotter till Peder Hegedal, och syster till Jep Hegedal? Troligt, men även drotsens hustru Cecilie tycks vara en Kid. Det avgörande bandet blir Svanholm.[footnoteRef:36] Godset går från Knut Andersen (Panter) till hans son Niels Knutsen. Sedan 1452 till Torbern Bilde/Bille[footnoteRef:37], gift1 med Lasse Bildes syster Beate Thott. Gift 2 med Sidsel Ovesdater Lunge. Så på Svanholm har vi både förklaringen till att Jep Knutsen fick namnet Bilde, och till att Pers son Knut som den förste fick med sig Lunges tre liljor till Bildts vapen. Konstruktören bakom det hela är säkert Lasse Bildes och Beates far, förmyndaren på Stövring. Tillsammans med Cecilie Uf. Att hennes son Henneke Limbek kan behålla Nebbegård, trots mordet på Albret Rytter. Det beror både på broderns gifte med Mette Panter, och på Hennekes dotters gifte med Iver Skeel.
Anders Blomström, Stockholm oktober 2013 [35:  http://da.wikipedia.org/wiki/Kjellerup_Hovedg%C3%A5rd ]  [36:  http://da.wikipedia.org/wiki/Svanholm_Gods 1452 , samt Mette Panters Sonnerupgård 1492.
http://da.wikipedia.org/wiki/Sonnerup_(Kirke_Hvals%C3%B8_Sogn) ]  [37:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I9931&tree=2 ] 
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