Grev Gerts blodsbot och Skobes på Veslös
Den som 1351 lägger ut för blodboten för mordet på greve Gert på Niels Ebbesens söners uppdrag, är Johannes G Limbek till Sögård nord Flensburg, herre till Tröjborg, borgfogde på Riberhus. Den förre marsken Stig Andersen (Hvide) lovar betala del av utlägget senare. Detta förundrar professor Niels Skyum-Nielsen i hans bok ”Fruer og Vildmaend II” s 33-34. Jag menar mig kunna förklara hur detta hänger samman. Och inte nog med det. Jag tror mig kunna förstå mängder av stridigheter mellan fränder långt senare i ljuset av Stig Andersens skuld till Johannes Limbeks arvingar. Arvingar som vi hittar på Veslös.
Johannes hustru fru Chatarine/Kirstine till Sögård hittar vi år 1400[footnoteRef:1] då hon ger gods till Vestervig kloster. Orsaken är säkert den att Johannes ligger begravd i Vestervig kyrka inte långt från Veslös[footnoteRef:2]. Nyckeln till mycket är att Johannes och Kirstine har en dotter, Lene/Helene gift med Sven Jensen (Skobe).[footnoteRef:3]
Sven Jensen har en bror, Mogens Nielsen[footnoteRef:4] gift med Poul Globs sondotter Margrete. Mogens Skobes och Margrete Glob har sonen Niels Mogensen som tar moderns namn och även kallar sig för hr Jesse Glob. Han är den förste som skriver sig till Veslös. [1:  DAA 1901 Lange; http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I47728&tree=2 ]  [2:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I37992&tree=2 ]  [3:  1354 får Valdemar gods av Sven Jensens barn, men förlorar striden om mer. Hans frände genom styvfadern Jacob Roost, Niels Kuddy Limbek/Emmiksen, beseglar ofta tillsammans med honom.]  [4:  Niels och Jens är under denna tid samma namn!] 
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1433 bekräftar Bodil Gundesdater (Lange) Kirstines handling från 1400. De som gör det tillsammans med henne är Niels Ebbesens sonson Jens Frost (Bild) i Fröslev och Jep Nielsen. Att Jens Frost kallar sig för Frost beror rimligen på att hans mor Elisabeth Esgesdater är en syster till marsken Anders Frost (Lange, marsk 1362). Att Anders vid ett tillfälle använder Bilds vapen beror på detta nära släktskap.
Jep Nielsen måste vara densamme som Bodils samarvinge Jep Nielsen (Skobe) i Dierby, gift NN Pedersdater Hegedal (Kid) från Kjellerup/Hegedorpe.
Jep/Jacob Nielsen, hans bror Jon Nielsen, Jacob Hegedal (Kid) och lille Aage (Aage Aagesen Kid från Kjellerup/Nebbegård) ärver okänt när Bodils far riddaren Gunner Jacobsen (Lange), borgherre på Kalö[footnoteRef:5]. Det ser vi 1408 när de tvingas ge ifrån sig arvet, en rad gårdar under drots Laurids Jonsen (Panters) huvudgård Vilsted.[footnoteRef:6] Gunner Jakobsen, hr Peter Lauridsen (Panters) arvinge[footnoteRef:7], har tre barn. Jens Gundesen och döttrarna Bodil och Mette Gundesdater.  [5:  Ej Gunner Jensen. Att Gunner Jakobsen är en Lange är utrett av Anders Böegh på Århus Universitet..]  [6:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/08-042.html ]  [7:  1345 30/3 med Poul Glob, 1354 16/4, 1355 11/6 alt. 1344 10/6 med Peder Albretsen Eberstein, 1365 20/4.] 

Jens Gundesen är gift med Marianne Iversdater Lykke, änka efter Niels Eskildsen (Kid) till Tjele[footnoteRef:8]. Mariannes mor är Margrete Poulsdater Glob. Hans arvinge är Jens Lagesen (Udsen). Jens är helt enkelt förmyndare för Else Svendsdater (Udsen) som är änka efter Niels Kids brorson Eskild Ibsen (Kid). Änkan Else tar med sig Tjele i gifte2 med Mogens Jensen (Lövenbalk). Obs att Mariannes morfar Poul Glob beseglar Panters pant till Gunner 1345.
Else Svendsdaters mor är en syster till Tove Hvide g Bild och Kruse. Tove är ägare till det Nebbegård som går till Jep Knutsen Bildes (Bildt/Juuls) svärmormor Cecilie Uf och hennes make Hartvig Limbek. Efter att det först varit i Aage Astradsen Kids ägo. Aage på Nebbegård får pant (odaterat nr u 347-9) från Henrik Ferke (?) som varit i Iver Lykkes ägo, den Iver som är gift med Poul Globs dotter. Cecilie Ufs tredje make Hartvig Limbek på Nebbegård försöker lägga beslag på den panten efter Aages död. Aages hustru Mette Jensdater är en sondotter från Emmerlev till en bror till släkten Skeels stamfar Albret Rytter. Det är säkerligen en strid om rätten till Nebbegård som ligger bakom det mordet.
Marianne Lykke tar med sig sin son Peder Kid in i äktenskapet med Jens Gundesen, som alltså är Peders styvfar. Peders son Niels Kid är 1456 arvinge till Anne Jakobsdater (Langes) son Peder Nielsen Gyldenstierne[footnoteRef:9]. Den Peder som är gift med Pernille Munk, föräldrarna till Per Bildes och Karine Jepsdaters ”värge” Mourids Gyldenstierne. 

Bodil Gundesdater är gift1 med Torkild Myg (Galskyt), en svågers son till Johannes Brands dä (Kid) g Galskyt. Bodils son hr Niels Myg för både Galskyts och Ferkes vapen, förmodligen för att han lånat sina fränder Ferkes sigill vid ett tillfälle. 
Bodils arvingar är Folmer Mortensen (Gyrstinge), fru Marine i Kovstrup och Marines son Jens Munk (Galskyt/Saltensee af Linde?).  Folmer är Bodils arvinge för att hans mormor är Anne Jacobsdater (Lange) gift Gyldenstierne. En av Gunners systrar. 
Fru Marine av okänd ätt är gift med Christen Munk av Kovstrup som för ett vapen likt Saltensee af Linde. Christen är Karen Jepsdater (Bildt/Juuls) svåger då hon är gift med hans bror Iver Munk[footnoteRef:10]. Obs att Jens Svendsen (Skobe) fick Lindegård 1355 av Saltesees.[footnoteRef:11]

Jens Frost (Bilds) dotter blev gift med Albret Skeel, en sonson till Albret Rytter (Skeel). Han som blev ihjälslagen av Cecilie Ufs make Hartvig Limbek till Nebbegård.
Knut Jonsen (Juuls) kusin Jens Mogensen (Juul) var gift1 med en dotter till Elisabets bror marsken Anders Frost. (Den vägen nära frände till Niels Ebbesens söner båda gifta Frost). Gift2 med Inger Pedersdater (Kid), Troligen en dotter till Peder Hegedal, dvs syster till Jacob Hegedal på Kjellerup.
Jens Frost (Bild) är genom sin hustru, ett av sju barn till Stig Munk, svåger till Niels Mus (Munk) g Gjertrud Svendsdater Udsen, Anders Albretsen (Skeel), Malte Munk (Lange) och Niels Krabbe. Det är Niels Krabbes son Mikkel som skriver sig till Veslös samtidigt med Per Bilde. (Gjertrud är även gift Lange Jens Kaas (vapen som Galskyt-Munk av Kovstrup-Saltensee)). [8:  Att släkten på Tjele är Kids ser vi av att deras vapensköld är identisk med Peder Kids.]  [9:  DAA 1899 Kid s229]  [10:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I52847&tree=2 ]  [11:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I21133&tree=2 ] 

I detta ovanföra är alla de tre som strider mot Niels Ebbesen söner Peder och Tage inblandade, Peder Kid, Sven Jensen (Skobe) och Jens Hval.[footnoteRef:12]
Peder Kid är son till Niels Eskildsen (Kid) på Tjele g Lykke. Hans styvfar är Jens Gundesen.
Sven Jensen (Skobes) mormor är som jag ser det Katrine Jakobsdater (Lange) gift med Johannes Limbek, en syster till Gunner och Anne. Och till Tord och hr Jon Jacobsen (Lange).
Jens/Niels Hval är svärson till Mette Jensdater Brands (Kid) och hr Torluf Pedersen på Hovgård i Hassing, den gård som Per Bilde övertar. Jens övertar både Hovgård och panten i Hassinggård. Jens son Torluf Hval är troligen Per Bildes svärfar. [12:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/03-123-2.html ] 

Jacob Roosts barn:
Jacob Roost var en mäktig man. Känt bl.a. som hertig Valdemars förhandlare. Han är uppenbarligen drots Laurids Jonsen (Panters) frände och förekommer ofta med honom. Jag menar att Jacob är densamme som Jacob Ebbesen (Lange) och att han var gift med drots Laurids Jonsen (Panters) dotter. 
Jakob har sönerna Gunner, Tord och Jon. Och döttrarna Anne och Katrine. Dessutom har Jacobs hustru sonen Valdemar Sappi, hertig Eriks frilloson. Halvbror till hertig Valdemar och drottning Helvig. Valdemar är alltså Jacobs styvson.
Jon får ärva sin halvbror Valdemar Sappis barn Jon och Ingeborg, beseglat av Cecilie Ufs make Hartvig Limbek på Nebbegård.
1396 27 okt Varde: Broderloden af arvedelen efter Lars Valdemarsen og hans söster fru Ingeborg (g Albret Albretsen Eberstein dy, son Valdemar Albretsen). 
Om gods i Ho og Oksby (Esbjerg) som fru Ingeborg solgt og sködet til Jon Jakobsen (Lange g Rosenkrands). 
Forsäde: Kristiern Vendelbo (g Bugge), Jens Nielsen (Lövenbalk g Munk. Broks dråpare, systrarna Vifferts morfar) landstingshörer, Jens Thomsen (Lindenov, Katrine Urnes frände), Hartvig Limbek, Kristiern Frelevsen (Abildgaard og Kids Vesterbäck) og Iver Tomsen (Lange g. Lykke, brorson till Skobes frände Peder Munk).
1396 6 nov Varde: 
Til Ribe domkirke alt det gods som Aage Astradsen (Kid på Nebbegård) testamenteret men som Hartvig Limbek beholdt olovligt (Vejlby under Nebbegård som han fått av Iver Lykke). 
Samma beseglere, förutom att Jon Jakobsen nu beseglar för Hartvig Limbek.
Anne Jacobsdater var så gift Gyldenstierne. Valdemar Sappi försöker få del i arvet efter sin halvbror Tord Jacobsen, som gått till Niels Eisen (Lange). Niels är bror till marsk Anders Frost och till Niels Ebbesens båda svärdöttrar
Catrine Jacobsdater menar jag alltså var gift med Johannes Limbek, en av panthavarna till Stygges Korup tillsammans med hr Ove Nielsen (Panter) och hr Aage Eskildsen (Emmiksen? Kid på Tjele?). 
1355 22/2 pantsätter Chatrine, änka efter Johannes Limbek, byn Borg i Brede socken. Johannes och Chatrines dotter Lene/Helene var så gift med Jens Svendsen (Skobe).
1357 14 maj. Om Valdemar Sappis och hans rätta arvingars 10 otting jord på Roostmark av samma Svends jord och på hans son Jens Svendsen (Skobes) vägnar. Han försökte även bli förmyndare för Jens men misslyckades.
Valdemars motpart är Peder Jensen Munk dy (Benderup) vaerge för Sven Jensen (Skobes) barn på Roost. Svens barns fränder på fädernet: Peder Jensen (Munk), Peder Munk (Lange), Thomas Nielsen (Lange?) och Jens Nist. 
På mödernet: Hr Klaus Limbek drots, Niclaus Limbek Kudi (Emmiksen/Vognsen), Gotscalk Skerf.
Banden till Niels Ebbesen tycks gå över hr Henrik Nielsen (Panter), Juuls frände. Och över Niels Jensen Odder (Galskyt), bror till Margrete Jensdater från Odsgård, mor till Mette Brands (Kids) i Hassing. Brevet nedan då Niels Jensen Galskyts hustrus medgift reglera, det är det enda jag känner till där Niels Ebbesen finns med. Obs att en gård under Panters Vilsted nämns. 
1338 28/3 Viborg Landsting: "Hr. Simon, af Guds nåde biskop i Viborg, Herr Henrik Nielsen (Panter), Herr Aage Eskildsen (Kid på Tjele?), Riddere, Navne Tordsen, Svend Morsing (Skobe?), Lars Hvas, Jon Bentsen, Landstinghører i Viborg, NIELS EBBESEN, Jens Ovesen (troligen Henriks brorson), Niels Sommer til alle, som ser dette brev, hilsen evindelig med Gud. Alle skal vide, at i det Herrens år 1338 var Jens Friis personligt til stede på Viborg Landsting næst efter søndagen Midfaste og tilskødede på sin søster Katerines vegne i vor og adskillige andre troværdige mænds nærværelse og påhør nærværende brevviser Niels Odder (Niels Jensen Galskyt) alt sit gods, rørligt og urørligt, i Åbosyssel til evig besiddelse, hvilket er tilfaldet hende med arveret efter hendes faders og moders død; for dette gods skødede samme Niels Odder til gengæld nævnte Jens FriisS (Egern-Friis, Hesselager) til evig og retmæssig besiddelse alt sit rørlige og urørlige gods i Sallingsyssel og Himmersyssel, som tilfaldt hans hustru, som er søster til samme Jens Friis i arv efter hendes fader og moder, med undtagelse af en gård i Vilsted (Panter!), som er pantsat til Jens Tollesen. Givet under vore segl år og dag som ovenfor." (Parenteserna mina). 
 Vad handlade Kids, Skobes och Hvals fejd med Niels Ebbesen (Bilds) söner om?
1343 febr: Torkild Hval pantar sitt gods i Arnstorp och Smitstorp till Lammün på Niels Ebbesens (söners) vägnar på det villkoret, att Niels skall ge Torkild Hval ett fullgott och tillfredställande vederlag efter skiljedom av de två riddarna Henrik och Ove Nielsen (Panter). 1347 10 jan: Tingsvittne av samma ting visar oss, att nu är godsöverlåtelsen i ordning. De som är Niels Ebbesens (söners) förlovare är Niels bror Esge Ebbesen Krook, Poul Glob samt marsk Erik Nielsen (Gyldenstierne). (Esge blir senare riddare, riksråd och hövitsman i Randers). 
På baksidan av handlingen står det: ”Torkild förklarar dessutom Erik Nielsen marsk, Poul Glob, Esger Ebbesen och Peder Munk dy fri från tilltal”. Det hela handlar om att Torkilds son Niels/Jens Hval blev tillfångatagen, trots att han hade fri lejd. 
Niels/Jens Hval, är den som blev gift med en dotter till Mette Brands (Kids) och hr Torluf Pedersens från Hassinggård och Hovgård. De gårdar som tillfaller Per Bilde efter att han släppt panten i Veslös. 
Kaas, Galskyt, Munk av Kovstrup
Släkten Kaas på Kaasgård och Hessel för Sparren i vapnet. Galskyt på Odsgård, Munk på Kovstrup, Saltensee af Linde och en annan släkt Kaas för murkrönet i vapen. Släkten Juuls stamfar Niels Juul är gift Kaas. Hans sonson Palle Jonsen på Stövring, bror till Jon Jonsen, är gift med Ellen Kaas. Systern Margrete Kaas är gift med hr Anders Stigsen (Hvide). 
Systrarnas brorson Jens Kaas fick tillsammans med hr Ove Nielsen (Panter) och hr Aage Eskildsen (Kid på Tjele?) övertar hr Henrik Nielsen (Panters) gods.
Jens Kaas är en av de som har pant i Korup av Anders Pedersen (Stygge). En annan är Johannes Limbek, Jens Svendsen (Skobes) morfar.
Släktskapet till Niels Ebbesen ser vi då det är Johannes Limbek som lägger ut för blodsboten för dråpet på greve Gert för Niels Ebbesens söners räkning, för fränderna på mödernet. Margrete Kaas son marsken Stig Andersen (Hvide) lovar betala de 2/3-delarna för fränderna på fädernet. Och vi ser det av att Stig Andersens Stenalt går över till släkten Bild[footnoteRef:13]. En av partsägarna är Niels Ebbesens son Tage Nielsen. Den andre är Tages kusin Mette Strangedater som tar med sig Stenalt i sitt gifte in i släkten Mus. [13:  Stig Andersens lilla dotter ligger begravd i Stenalt kyrka] 

Tages arvinge är brorsonen Jens Frost. Så när Johannes Limbeks änka fru Kristine Jakobsdater (Lange) på Sögård bevittnas av Niels Ebbesens sonson Jens Frost, tillsammans med Bodil Gundesdater och Bodils samarvinge Jep Nielsen (Skobe g. Kid) af Dierby. Då handlar nog även detta ytterst om blodbotens reglering. 
Niels Ebbesens hustru
Min åsikt är den att Niels Ebbesen är gift med NN Tagesdater (Emmiksen), en syster till bröderna Niels Kuddy Limbek och Esbern Tagesen. Hon är även halvsyster till Johannes Limbek. 
Det är därför Johannes betalar 1/3-del av grevens blodsbot på mödernets vägnar, men lägger ut hela summan. De oerhört nära banden mellan Limbeks och Emmiksen finns utförligt dokumenterade i ”Slaegten Emmiksen og dens gods” av Henrik Fangel i Sönderjyske Årböger 1972. Han bevisar här med eftertryck släktskapet mellan Limbek och Emmiksen, men kan inte förklara varför det finns där.
Ett av de ställen då sambandet blir tydligt är kring godset Kjeldkär i Törrild härad. 
1387 25/11 beseglar halvbröderna Esbern Tagesen och Johannes Limbek, samt Tomas Iversen (Lange) när Anders Pedersen av Svanholm och hans bror Jens Pedersen av Hegedorpe (Kids Hegedal) pantsätter sin part i bl.a. Kjeldkaer till Jep Villesen (Ferke) för 50 mark silver. Men det är inte hela Kjeldkaer som pantsätts. Gro Gevertsdater Berlin/Parlijns (Kid) part nämns inte. Gro Kid är uttrycklig frände till Niels Ebbesens son Tage Nielsen.[footnoteRef:14] Tydligen genom Langes då de tre som bevittnar, hr Peder Mortensen (Galskyt), Palle Kirt och Tage Nielsen (Bild), alla är fränder genom Lange-Frost. 
Palle Kirt är kusin svågerbarn till hr Tage Nielsen då hans mor är Margrete Esgesdater Frost (Lange). Margrete är syster till Niels Ebbesens båda sonhustrur Elisabeth Esgesdater och Tages mor Cecilie Esgesdater Frost. 
Hr Peder Mortensen (Galskyt) är gift med en dotter till slottsfogden Jens Ferke (Sögård på Själland) och arvinge till Bodil Gundesdaters son hr Niels Myg (Galskyt). Hans farfar skrev sig till Anders Pedersen Stygges Bidstrup (Granlev/Löjstrup). Hr Peder är mycket nära frände till Mette Brands (Kid) på Hassinggård/Hovgård, då Mettes mor är en Galskyt. Mettes halvbror hr Niels Hase är dessutom mycket nära frände till Tage Nielsen. [14:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/06-161.html http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/06-143.html http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/06-162.html ] 

Lindegård och blodsbotens betalning
Vi känner bara namnen på tre danskar som stred med kung Valdemar nere i Brandenburg kring 1350. Niels Bugge, Poul Glob och Niels Eriksen (Saltense) på Lindegård. Alla tre var säkert satta att hjälpa hertig Valdemar med inlösen av Jylland från grevebröderna.
Niels Bugge är Niels Ebbesens morfar. Det är han som gifter sig till Juuls Stövring. Både han och Johannes Limbek omnämns som hövitsmän på Riberhus, men det är okänt när de satt där och för vem. Men troligen så satt de där som hertigens män. Ribe var den enda kungaborgen som endast skulle svära hertigen lydnad. Alla andra borgherrar svor lydnad både till kungen och till hertigen. Blodsboten måste betalas av Niels Ebbesens söner 1351, därför att jyllänningarna såg sig nödsakade att göra uppror mot kung Valdemar under Niels Bugges ledning.
Poul Globs sondotter blev gift Skobe. Hans dotterdotter blev gift Kid och sedan Lange. Pouls sonson Peder Nielsen blev stamfar till den nya ätten Glambek. En ätt som gifte in sig i grenen Staverskov av ätten Kid och övertog det namnet.
Niels Eriksen är den som 1355[footnoteRef:15] pantsätter Lindegård till Johannes Limbeks dotterson Jens Svendsen (Skobe). Niels svärmor var Sophie Andersdater Hvide, en syster till Stig Andersen. Så panten i Lindegård kan nog ses som en direkt betalning till Johannes Limbeks dotterson för Stig Andersens skuld för grevens blodsbot från 1351. Niels Eriksens syster Arine var gift med drots Peder Vendelbo, mor till Kristiern Vendelbo på Stövring.
Tove Hvide gift1 Niels Tuesen (Bild) till Skovbo och gift 2 med Niels Kruse, hon var en brors brorsdotter till Stig och Sophie. Det är hon som ger Nebbegård till Aage Astradsen. Den gård som sedan går till Hartvig Limbek och Cecilie Uf. Och det är hennes söner i andra äktenskapet som beseglar med Kid/Hegedals. [15:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I35026&tree=2 ] 

Det är Niels Eriksens dotter Cecilie från Lindegård som gifter sig med Niels Knutsen (Manderup) på Svanholm. Niels syster är troligen gift med Jon Jonsen Æuær och det tycks vara så namnet Knut kommer till släkten Bildt.
Cecilies dotter Elisabeth är så den som tar med sig Svanholm till Anders Pedersen (Panter), han som ärvs av Skobes och Kids över Gunner Jakobsen. Han som ger Nebbe borg till Jon Jonsen (Juul) 1364.
Beatrix Jonsdater Juuls släktskap med hr Henrik Nielsen (Panter) 1323 tyder på att Per Bildes arvsrätt i Panters Hassinggård kan gå tillbaks över hennes bror Jon Jonsen Æuær (Juul) ända till upprorstiden hundrafemtio år före Pers tid. En rätt som ett tag blev panten i Nebbe borg. En rätt som tycks ha stärkts genom ingifte i släkten Hval. Det anar vi av att en av Pers söner får namnet Torluf. Om det inte handlar om en ättling till någon annan av Mettes tre svärsöner. Även hennes dotterson Mads Nielsen Basse i Beg och Johanne Podebusk gav en son namnet Torluf.
Striden mellan Niels Ebbesens söner och fränderna Kid, Hval och Skobe, bakom den tycks ligga en fejd om uppdelningen av blodsbotens betalning till grevesönerna Järn-Henrik och Claus av Holstein. 
En annan orsak till de många skiftena, dråpen och samgiftena, kan ha varit att rädda undan så mycket av Poul Globs gods från kronan som möjligt. Kung Valdemar och hans dotter Margrete jagade Pouls Globs arvingar mer än några andra kring 1400. Inte bara arvet efter Gunner Jakobsen i Vilsteds gårdar drog in från släkten Skobe. Sven Jensen dy och hans syster blev även 1401 av med Lindegård efter att ah suttit på gården i femtio år. [footnoteRef:16] När de tvingas ge ifrån sig gården beseglar deras fars kusin Jesse Glob (Skobe) av Veslös. Han vars söner ärvde Gunner Jakobsen tillsammans med Kids.
Ett sätt att rädda gods undan indragningar var att lägga det under fränden drots Peder Vendelbo, kungens betrodde man på Jylland. Och dennes son Kristiern på Stövring, gift med Niels Bugges dotter. Han som precis som sin far fungerade som kungens drots, men utan att inneha titel. Christiern Vendelbos svågrar var en av de tre Peder Munks som var Sven Jensen (Skobes) frände, samt Erik Nielsen Gyldenstierne. Det är Eriks och Cecilie Vendelbos son som är gift med Anne Jakobsdater (Lange) från Roost. [16:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/01-119.html ] 

En nyckelperson gång på gång är Jep Bildes mormor Cecilie Uf. Hon som Jep Knutsen beseglar för om ängen till Ellinges nye ägare 3/2 1427. Hennes ena svärdotter Mette Panter är arvinge till Svanholm. Hennes tredje make Hartvig och Gunners bror Jon Jacobsen (Lange) beseglar för varandra som om de vore fränder på tinget i Varde 1396. Och den Iver Thomsen (Lange) som beseglar för de två, han är gift med Karen Lykke, faster till Jens Gundesens hustru Marianne Iversdater Lykke. Karens syster Christine Lykke är dessutom gift med Jon Nielsen Bilde (Bille) på Solbjerg.[footnoteRef:17]   [17:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I18790&tree=2 ] 
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Cecilie Ufs mor är en syster till ärkebiskop Niels Jensen (Bild). De är barnbarn till drots Niels Olufsen Biller (Bild). 
Cecilie Larsdater (Bild), en dotter till Cecilies morbror, är dessutom gift med Jens Jensen (Bille) på Solbjerg, en son till Jon Nielsen (Bille) gift Lykke. Christine Lykke är Jens fostermor. Peder, en bror till Jens, får namnet Lykke och blir även han ärkebiskop.

Cecilie Ufs faster Marine Uf var gift med Tage Muus på Stenalt. Det Stenalt som ärvdes av Tages mor Mette Strangesdater (Bild) tillsammans med Niels Ebbesens son Tage Nielsen (Bild). Karen och Christine Lykkes syster Birgitte är gift med Erik Jensen Munk[footnoteRef:18] och även hon ger namnet Lykke till en son, Peder Eriksen Lykke (Munk). 
Denne Peder Lykke (Munk) är gift med Johanne Nielsdater (Bild)[footnoteRef:19], en dotter till Tove (Hvide) och Tue Nielsen (Bild), ägarna till Nebbegård före Aage Astradsen (Kid). 

Här har vi de släktband som gör det möjligt för Cecilie Uf och Hartvig Limbek att skifta till sig släkten Bilds Nebbegård, efter Aage Astradsens (Kid) död! Det ser vi tydligt genom att Aage Astradsens arvinge Niels Hegedal och dennes bror Jakob Hegedal (Kid) 28/6 1401 beseglar den pant de tre bröderna Kruse ger till sonen till Mette Brands (Kids) dotter Marine Torlufsdater; Mads Nielsen Basse i Beg gift med Johanne Podebusk.[footnoteRef:20]
Marine Torlufsdater har en son till, Torluf Basse på Gjerumgård i Hassing[footnoteRef:21]. Är det kanske någon av bröderna Torluf eller Mads som är svärfar till Per Bilde? Fast troligast är nog ändå deras kusin Torluf Hval på Hovgård. Son till Mette Brands dotter Gyde Torlufsdater.
Genom Peder Lykkes (Munk) och Johannes sondotter Anne Lykke (Munk) hamnar vi rakt in i striden om Stövring, för hon är gift med Markvard Skiernow (Glinder), halvbrodern till Axel Jepsen (Thott) på Stövring.[footnoteRef:22] Den Markvard som strider med Björn Andersen på Stenalt om rätten till Stövring på landstinget i Viborg 1490, med Per Bilde som domare.  [18:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I17954&tree=2 ]  [19:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I2830&tree=2 ]  [20:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/01-108.html ]  [21:  https://tidsskrift.dk/index.php/historiejyskesamling/article/view/13670/26085 ]  [22:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I39541&tree=2 ] 

Efterspel
Striden om Stövring tar inte slut där på landstinget i Viborg 1490. Men det är på Nebbegård det efterspel sker som visar hur mycket de inblandade släkternas historia hänger samman.
Första gången Nebbegård nämns är 1348 när Valdemar Atterdag kommer till ett avtal om Fyn med de holsteinska grevebröderna. Första gången Tue Nielsen (Bild) och Tove Andersdater (Hvide) omnämns som Nebbegårds ägare är 1354. Var gården redan då en del av blodsboten? Det är här på Nebbegård och på Mads Basses Beg som mycket strålar samman. 
Aage Astradsens (Kid) testamente är daterat den 1/2 1396. Den 6/11 samma år döms Hartvig Limbek att ge ifrån sig gods som Aage testamenterat till kyrkan i Ribe. En av Aages arvingar är hans ättefrände Niels Hegedal (Kid). Testamentsexekutor är Lave Nielsen (Skeel) från Emmerlev. Att han är just från Emmerlev framgår när vi studerar hans band till flera av Aages andra arvingar. Aages hustru Mette Jensdater är tydligen Laves faster, en dotter till Laurids Jensen (Skeel) i Emmerlev.
Här har vi orsaken till att Cecilie Ufs make Hartvig Limbek slår ihjäl Laurids Jensens bror Albret Rytter, stamfadern till den sentida grenen av ätten Skeel. Hartvig döms att förlora Nebbegård, men det räcker visst att han river borgen som bot, för hans och Cecilie Ufs ättlingar bor kvar.
Albret Rytter är gift Pig till Pigsgård i Beg. Både Pigsgård och Mads Nielsen Basses Nörbeg i Beg övertas av Toves son Mikkel Kruse. 

1430 14 februari. En viktig handling mellan Jacob Hegedal och hans hustru Gese. Vittnena är:
1/ Mikkel Kruse som nu skriver sig till Beg, son till Tove Hvide och hr Niels Kruse. 
2/ Peder Hegedal (dy), Jakob Hegedals son. 
3/ Henning Podebusk till Skjerne (Vendelbos), Mads Basses svåger, gift med Kirsten Falk, dotter till Bent Piks halvsyster Birgitte Abrahamsdater Baad. Hennings far Hans g. Vendelbo nämns inte som en av arvingarna till Jens Brands dy bland de andra svärsönerna på Stövring. Nog för att Hans Podebusk är dubbelt besläktad med Kids genom svärsonen Mads Nielsen Basse i Beg gift med hans dotter Johanne. De har redan fått ut sin arvedel (Beg/Skjern/Vindum). Bent Pik var Jep Bildes morfar.
4/ Niels Jacobsen av Dierby (Skobe), systerson till Jakob Hegedal och Niels Hegedal. 
Att Niels Jacobsens mor är en dotter till Peder Hegedal dä gör honom till Juuls frände. Är modern kanske densamme som Inger Pederdater, gift med Jens Mogensen (Juul) till Skärsö? Han som först var gift med en dotter till marsken Anders Frost? Eller är Inger hennes syster?  Är Skobes och Juul halvsyskon? Kanske…
Och viktigast av allt. Hur kom Hegedal/Hegedorpe till Jens Pedersen Panter? Hans hustru Marine, Sappis frände, först gift Skiernow/Glinder, var hon en syster till Peder Hegedal dä? Verkar troligt.

Efterspelet tycks handla om att reglera orättvisor som uppkommer när drottning Margrete drar in mängder av gods till kronan. Fast inte bara Nebbegård blir ändå kvar i privat ägo. Även drots Laurids Jonsens ättegård Vilsted tycks gå tillbaks, för Toves brorson Poul Stigsen (Hvide) skriver sig dit.

De fejdande ätterna gifter sig samman för att lösa arvstvisterna. Niels Ebbesens sonson Jens Frost (Bild) dotter gifter sig med Albret Skeel, arvinge till Peder hr Niels Hase, halvbror till Mette Brands (Kid) i Hassing. Albrets bror Iver Skeel gifter sig med en av döttrarna Limbek på Nebbegård. Och Mette Hansdater Basse, en sondotter till Mads Nielsen Basse i Beg och Johanne Podebusk, gifter sig med Hartvig Limbek dy på Nebbegård. Allt kan ses som efterdyningar till blodsbotens betalning.

Anders Blomström jan 2014
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