Bildt/Juul; Jep Knutsen Bildes morbröder, nyckeln till Veslös och Hassing
Den förste i ätten Juul som tog namnet Bilde var Jep Knutsen. Det bör ha skett kring 1453 när hr Torbern Bilde/Bille löste ut arvingarna ur Panters Svanholm[footnoteRef:1]. Hr Torbern var gift1 med Beate Thott[footnoteRef:2], en syster till Jep Bildes svåger Lasse Bilde (Laurids Axelsen Thott). En av de som löstes ut var Jeps morbror Peder Tuesen (Rani)[footnoteRef:3], gift sig med dottern på Svanholm, Mette Andersdater (Panter). Hon fick med sig Sonnerup i giftet. Även Sonnerup gick senare till Torbern och Beate. Att både Jep Knutsen och hans svåger Laurids Axelsen tog namnet Bilde berodde troligen på att de fick en betydande pant i Billes Solbjerg när Svanholm löste ut.
Jeps mormor Cecilie Uf[footnoteRef:4] på Nebbegård var gift tre gånger och hade fyra barn. Jeps mor Bolde/Bodil Bentsdater Pik (g Knut Knutsen), Kirstine Bentsdater[footnoteRef:5] (g Sven Thorson Baad), Peder Tuesen (Rani), och Henneke Limbek. 
Henneke ”tilskjødede” 1446 sin svåger Lage Gustafsen och sin syster Bodil Bentsdater (Jeps styvfar och mor) allt sitt arv efter sin syster Kirstine[footnoteRef:6]. Visst mot att Lage gav upp sitt krav i Billes Solbjerg.[footnoteRef:7] [1:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I35238&tree=2 ]  [2:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I7561&tree=2 ]  [3:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I35244&tree=2 ]  [4:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I21668&tree=2 ]  [5:  Fick 1323 jan 17 Alafors av sin mor]  [6:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I7488&tree=2 ]  [7:  1447 nov 30 Lage bekräftar att han gett upp sin rätt i tre gårdar, ett fäste under Solbjerg till Per Tuesen (Rani).] 

Från Oksvig till Veslös
Veslös ägdes av ättlingarna till Poul Glob. Pouls sonson Peder Nielsen (Glob/Glambek) på Pjedsted väster Nebbegård är morbror till Jesse Glob (Skobe) på Veslös.  
1467 övertog Henneke Limbek gården Oksvig i Jerlev från Peders son Christiern Pedersen (Glob/Glambek)[footnoteRef:8]. Oksvig ligger i Jerlev, och det var i Jerlev som Hennekes far Hartvig Limbek slog ihjäl Albret Rytter (Skeel). Varför anar vi snart. 
Hartvig blir fråndömd Nebbegård i bot, men blodsfejden löses genom att Hennekes dotter Else blir gift med Iver Skeel, Albrets sonson. Hartvig och Cecilie måste dock riva gårdsborgen.
Även Hennekes andra dotters gifte tycks vara en del i en försoning mellan de stridande panthavarna till Nebbegård. För dotter blev gift med Markvard Stigsen (Hvide), en brorson till den Tove Hvide (g Bild o. Kruse) som ägde Nebbegård före Kids och Limbek. Markvard är dessutom bror till den Poul Stigsen (Hvide) som skriver sig till Panters ättegård Vilsted[footnoteRef:9] i Himmerland. Även Panters ättegård Vilsted är troligen en del av en större uppgörelse. Alltså det Vilsted under vilket de gårdar låg som bröderna Jacob och Jon Nielsen (Skobe-Glob på Veslös) ärvde av Gunner Jacobsen (Lange), tillsammans med Kids från Hegedal och Nebbegård.  [8:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I22371&tree=2 ]  [9:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I1347&tree=2 ] 

Gårdarna i Beg, mitt emellan Nebbegård och Hassing
Albret Rytters hustru kom från Pigsgård i Beg. Den förre ägaren till Nebbegård, Aage Astradsen från släkten Kids Hegedalsgren, var gift med Mette Jensdater, en sondotter till Albrets bror Laurids Jonsen (Skeel) i Emmerlev. Laurids hustrus fränder Blik (Skram) blir senare även de panthavare i Beg.
Mads Nielsen (Basse af Vendsyssel) gift med Johanne Podebusk till Vindum[footnoteRef:10], skriver sig till både Nörbeg och Pigsgård i Beg. Mads och Johanne är dubbelt arvingar till Hovgård i Hassing. Mads för att hans mor Marine är dotter till hr Torluf Pedersen och Mette Brands (Kid) på Hovgård och Hassinggård. Johanne därför att hennes far, ingift i Vendelbos, är en av de svärsöner på Juuls Stövring som ärver Mettes bror Jens Brands dy (Kid på Ulstrup).
Dessutom så överlåter barnen till de första ägarna på Nebbegård, Tove Hvides barn med Niels Kruse[footnoteRef:11], sin fars gård Hasdrup nord Randers mm till Mads Basse i Beg, beseglat av bröderna Peder o. Niels Hegedal (Kid)[footnoteRef:12], bröderna Jon och Jacob Nielsen (Skobe) från Veslös och Las Pig.[footnoteRef:13] En av Toves söner skriver sig till de båda gårdarna i Beg efter Mads Basses död. [10:  Knud Prange; Johanne i Vindum, Heraldikisk Tidskrift bind 5, 2 halvbind 1984 ]  [11:  http://diplomatarium.dk/drb/diplomer/12-003.html ]  [12:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I43153&tree=2 ]  [13:  http://diplomatarium.dk/dd/diplomer/01-108.html Vittnen Hegedal, Skobe, Pig...] 

Följderna av Hartvig Limbeks dråp på Albret Rytter
Harvigs och Cecilies sondotter Else blev alltså gift med Albrets sonson Iver Skeel. Men även Mads Basses och Johanne Podebusks sondotter Mette Hansdater Basse blev gift med Harvigs och Cecilies sonson Hartvig Limbek dy. Mette tog med sig Vindum i giftet. Banden mellan Nebbegård och Hassing blir ännu tydligare av att Mette Hansdater på Nebbegård säljer gods till den rike Mogens Göye. Det är säkert därför som Torluf Hvals svåger Thomas Roed 1530 har Hassinggård i fäste av Mogens. 
Per Bilde på Veslös och i Hassing
Att Per skriver sig till Veslös beror säkert på skiften som hänger samman med Skobes och Kids arv efter Panters och Gunner Jacobsen Lange. Även Globs Oksvig är säkert en del i detta okända skifte. Förmodligen så var det just de två bröderna Jakob och Jon Nielsen (Skobe) från Veslös som släppt sina 4/7-delar till Pers far Jep Knutsen. Per är kanske rentav huvudägare i Veslös.
Men vi får inte gömma bort att jämfört med fränderna var Jep Knutsen Bilde ingen rik man. Halvbröderna Lage Brok[footnoteRef:14] och Mourids Gyldenstierne[footnoteRef:15], de som var Stövrings förvaltare och Jeps barns förmyndare, de var tidens rikaste män. De två släkterna var redan före samgiftet de rikaste inte bara på Jylland, utan även i Själland. Och båda ätterna var stora jordägare i Skåne.[footnoteRef:16] De var betydligt rikare än de politiskt mäktigare bröderna Axelsen Thott. Just det att de var så upptagna med sina stora egendomar var kanske orsaken till att de inte var så politiskt aktiva. Dessa rika män styrde och ställde över stora sammansatta skiften. De styrde även över Per Bilde.
Per Bildes väg till Veslös är inte svår att ana. Men hans väg till Hassing? Vad betyder det att en av hans söner fick namnet Torluf? 
Mads Basse i Beg har e bror, Torluf Basse på Gjerumgård vid Fredrikshavn. Och denne Torluf Basse är kusin till Torluf Hval till Hovgård och Hassinggård. 
Var det så att Per Bilde gifta in sig i Basse eller i Hval och fick Hassing den vägen? På Stenalt ser vi något som tyder på att det inte behöver vara så. De två som ärvde Bild/Hvides Stenalt var Niels Ebbesens son Tage Nielsen och Tages kusin Mette Strangesdater. Mette och hennes make Jens Muus tog över Stenalt. En av deras söner fick namnet Tage Muus och blev gift med Cecilie Ufs faster Marine Uf. Så inte bara ättenamnet, utan ibland även ett förnamn tycks kunna följa en gård. Kanske var det så att Per Bildes rätt i Hassing var stark nog att bli huvudägare till Hovgård i Hassing, utan att han behövt gifte in sig i Basse eller Hval. Namnet Torluf kan helt enkelt ha följt med gården Hovgård. [14:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I20577&tree=2 ]  [15:  http://finnholbek.dk/genealogy/getperson.php?personID=I6890&tree=2 ]  [16:  Se Eruk Ulsig, Danske Adelgodser i Middelalderen -68] 
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