Avslutande funderingar 
om släkten Bildts äldsta generationer

Vi vet inte var Knut Knutsen och Bothilde Pik bodde. Men kanske skrev de sig till Billes ättegård Solbjerg på Själland. Det vi vet är att en av Bolde/Botildes bröder, Peder Rani, stred med Boldes andre make, Lave Gustafson, om tre gårdar och ett fäste under Solbjerg. Var kanske Knut Jonsen gift Bilde/Bille? Var det helt enkelt därför som sönerna Jep och Per fick namnet Bilde?
Eller fick Peder Rani de tre gårdarna på Solbjerg för att hans hustru var en Panter, som sålde Svanholm till Billes? Tja, det står uttryckligen i handlingen från 30/11 1447 att Per Rani ärvt gårdarna efter sin far, gift med Cecilie Uf. Fast det gör det ju inte heller särskilt troligt att gårdarna kom från Cecilies svärsons far Knut Jonsen Juul. Kanske kom gårdarna i ett skifte med hennes kusin Cecilie Larsdater (Bild) gift med Jon Jonsen Bilde/Bille på Solbjerg, och Stig Thott.
Hur som helst så verkar det vara som så att Cecilie Uf hade gårdarna i sitt gifte med Tue Rani, för att senare överlåter gårdarna till sina dottersöner Jep och Per Bilde.
Knut Jonsens bror Niels Jonsen i Hvidsten, han skriver sig ibland som Juul. Om Hvidsten vet vi att även släkten Benderup skriver sig dit. Den mäktige Jep Troelsen skriver sig till Stensballe i slutet av 1300-talet. Han son Anders skriver sig till Juuls Hvidsten.
Niels Juul nämns tillsammans med Peder Hegedal (Kid) och troligen även Jens Brands (Kid) som vittnen för Peder Vendelbo.
Några generationer senare gifter sig Maren Benderup, den siste på Hvidsten, med Erik Juul, bror till Axel, söner till Dorte Glinder/Skiernow II från Stövring.
Eriks dotter Maren Juul gifte sig så med Jesper Basse. Torlufs sonson.
Och då hamnar vi mitt in i striden, igen, mellan Knut Bildes änka och Axel Juul. Axel var den som övertagit Östergård på Dyrs, den gård under vilket huvudgården Hegedal en gång legat, samägt av Panters och Kid, bevittnat av Kristiern Hegedal, han som överlät Kjellerup till sina morsfränder Seefeld/Kruse.

Stensballe går till Johanne Podebusks dotter Abel Madsdater Basse, g Timme N Rosenkrands. Hur Stensballe gått till Johanne har Knut Prange funderat en hel del över i sin skrift ”Johanne i Vindum”. Heraldik i Norden -84.
Hans skrift börjar så här: ”I 1545 skulle der traeffes afgörelse i en arvesag mellem på den ene side Folmer Rosenkrands och Mourids Brun på den anden side Jörgen Bugge (G-stjerne) och brödrerne Per, Enevold og Tyge Kruse.”
Ännu en strid lik den året innan.
Prange noterar massor av band till Kids utan att få styr på det. Han ser t.ex. inte att bröderna Kruse kommer från Lange, Kid/Hegedal, Seefeld, Kruses Kjellerup. Men han bevisar dock det jag länge hävdat. Att Mette Jensdater på Hovgård är en dotter till Jens Brands (Kid) på Ullerup.
Prange konstaterar att Johanne ärvt Stensballe av Jep Benderup, som möjligen var gift med hennes syster Gese Podebusk. Och han konstaterar att Mads Nielsen förde ett drickshorn och inte murtinnan i vapnet, och därför är en Basse. 
Han ger också ännu en rimlig förklaring till varför Erik Bugge (G-stjerne) ärver Johanne. Erik var gift med en dotterdotter till Johannes bror Henning Podebusk. Det var även bröderna Kruses farfar Enevold Kruse, ättling till Tove Hvide till Nebbegård..
Att två av bröderna Skobe från Veslös och Hegedal (Kids) från Kjellerup är samgifta. Och att en av systrarna Inger Pedersdater även är gift (omgift?) med Jens Mogensen Juul till Skärsö och Trudsholm, det tycks vara avgörande för att Per skriver sig till Veslös. Samtidigt som syskonen Hegedal är arvingar efter Aage Astradsen (Kid) till Nebbegård. Den går på vilken Per Bildes mormor Cecilie Uf bodde i sitt tredje gifte.Och att Basse, Hval och Skobe tillsammans strider mot grevedråparen Niels Ebbesens söner, det säger oss också mycket. En av de bröderna var även arvingar till Stenalt.
Gång på gång har vi även konstaterat att inte bara Langes och Panter var nära fränder, utan att de även var det med Kids. De samäger gårdar, ärver varandra. Gång på gång. 
Kids är tydligen en okänd ätt med mycket hög status. Något som nog kan förklara varför Johanne Podebusk inte alls gifte ner sig så långt ner, då när hon gifte sig med Mads Nielsen i Beg.
Men vem var Per Bilde gift med? 
Mads Nielsens och Torluf Basses syster Anne Basse blev gift med Erik Eriksen Rekhals till Bassehave i Solbjerg socken på Mors. Eriks och Annes dotter blev gift med Las Grön. Las son Mads Larsen Grön blev så gift med Berete Johansdater Bagge (Lunov) till Vindum, Johanne Podebusks arvinge. Dotter till Johanne Hartvigsdater Limbek från Nebbegård. Det är Birgittes bror Las Johansen Bagge/Röd) (Lunov) som är en av Per Bildes domare då när han frikänns 1485.
Både Mads Nielsen Basse i Beg och hans hustru Johanne hade gamla band till Mads farmor Mette Jensdater Brands (Kid) på Hovgård, och det redan innan de blev gifta. För även Podebusks var Jens Brands arvingar.
Även Mads bror Torluf Basse ärver sin farmor Mette på Hovgård. Och att det är sonen till ännu en av Mettes dottersöner, Torluf Hval, som skriver sig till Hovgård före Per Bilde, det säger oss att det är arvet efter Mette Kid på Hovgård, inte efter Johanne Podebusk, som är det som är viktigast när det gäller just Per.

Så med hänsyn taget till att de mest personliga banden från Per Bilde så är det ingen tvekan om att han var gift Basse. Men med en dotter till Mads eller Torluf? Tja … Fast att hon hette Abel, det är en sammanblandning med Pers svärdotter. Torluf Bilde var g2 med Abel Roed. Första hustrun var Anne Benderup, vars farfar skrev sig till Juuls Hvidsten. Allt går igen, och igen ...
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