Randers trakten med Gudenå, Nörreå och Lilleå
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Valdemar Sejrs Danmark före nederlaget vid Bornhöved 1227
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Bilaga: Rovriddarnas tid  


Se artikel om Niels i Siden SAXO: niels-ebbesen.com   
Personer nämnda i den urgamla Niels Ebbesen visan
Niels Ebbesen. Upprorsledare och grevedråpare. Frihetshjälte för generationer…
Niels Bugge på Hald. Niels morbror. Kanske Jyllands rikaste man. Ledde den väpnade motståndskampen straxt innan grevedråpet. Senare dubbad till riddare tillsammans med kung Valdemar i Jerusalem. Stred med Valdemar i Brandenburg. Ledde senare uppror mot kungen, som lär ha låtit mörda Niels Bugge -59. 

Poul Glob. Niels Ebbesens barndomsvän. Stred även han med kungen nere i Brandenburg 1349-50. Hans arvingar förföljdes av kung Valdemar och drottning Margrete, så även han blev kungens fiende. 
Anders Frost. Marsk 1362, året för Valdemars största seger, den mot Hansan utanför Helsingborg. Niels Ebbesens två söner Tage och Peder blev senare gifta med två systrar till Anders. Niels barnbarn fick därför namnet Frost.
Ove Hase. Niels Ebbesens ’svåger’ och grevarnas fogde, dräpt av Niels vid flykten efter grevedråpet. Oves dotter var gift med Niels bror Elef Ebbesen.
Några fler viktiga personer 
Esge Krook, Elef Ebbesen, Strange Ebbesen, Niels bröder.
Gotfred Saxare och Silas Assersen. Påhittade kumpaner till Niels.
Peder Vendelbo. Drots och marsk under flera kungar. Viktig i kampen för att återupprätta kungamakten. Ägde den i boken viktiga borgen Skjern mellan Viborg och Randers. Hans son Kristiern Vendelbo blev kung Valdemars man och styrde över Jylland i många år.
Laurids Jonsen Panter. Även han drots under flera kungar och aktiv i kampen. Pantherre till Langeland och delar av Fyn. Hans närmaste man var Esge Frost, svärfar till Niels Ebbesens söner och bror till Jakob Roost. (Släkten Lange).
Valdemar Sappi på Arnsholm vid Roost. Frilloson till hertig Erik av Sönderjylland. Halvbror till hertig Valdemar och drottning Helvig. Drots Laurids Jonsen var hans morfar. Jakob Roost var hans styvfar. Valdemar Sappi blev kungen trogen.
Biskoparna Jakob Splitaf i Ribe och Sven i Århus. Ledde motståndskampen med vapen i hand i långa tider. 
Johannes Staverskov från Ribetrakten. Upprorsledare under hungeråren tillsammans med sin kusin Niels Brok. De fick hären att avbryta belägringen av Nyköpingshus 1309 och tåga hem, och de ledde svältupproret på Jylland 1313. De var även med och tillsatte Magnus Eriksson som 4-årig barnkung 1318 i Kalmar. Släkten Kid/Staverskov dominerar helt i handlingar kring Niels Ebbesens söner. Därför fick Peder Staverskov till Hegedal bli en av Niels män i boken. Hans bror unge Johannes Staverskov/Brands var styvfar till Ove Hases brorsbarn. 
Tage Esbernsen från Sönderjylland. Troligen Niels Ebbesens svärfar. 
Johannes G Limbek till Tröjborg mellan Tönder och Roost/Arnsholm. Den som betalade blodsboten efter greve Gert 1350. Dubbelt frände till Niels. Dels genom sin hustru som var dotter till Jakob Roost, dvs. halvsyster till Valdemar Sappi. Dels därför att hans mor var omgift med en ur Tages ätt. Kanske rent av Tage Esbernsen, för Johannes halvbror Claus Kuddy Limbek förde även han den snedställda skölden (Banner/Emmiksen). Dvs. Johannes var kanske halvbror till Niels hustru.
Claus Limbek. Först grevens överhövitsman över Jylland och Niels fiende. Senare kung Valdemars drots i flera omgångar, trots att han gjorde uppror däremellan.
Stig Andersen Hvide. En av Jyllands mäktigaste. Trogen kung Erik Menved. Blev hertig Valdemars marsk. Han betalar blodsboten för grevedråpet tillsammans med Johannes G Limbek. Blev kung Valdemars man och sålde Estland åt honom. Men då en av hans söner blev ihjälslagen i överfallet samtidigt som Niels Bugge så gjorde detta honom till kungens fiende.

De släkter som ägde de borgar Estrup, Clausholm, Holbäkgård och Skjern som erövrades av greve Gert i trakten av Randers kort före hans död var: Brok, Panter, Munk och Vendelbo.

Kungasläkten
Erik Menved försökte göra Danmark lika stort som under Valdemar den stores tid. Hans bror Kristoffer fick ärva ett bortpantat rike. Kristoffers äldste son och medkung Erik stupade 1332. Näste son hertig Otto av Lolland och Estland blev tillfångatagen i strid utanför Viborg 1334. En syster var gift med kejsarens son Ludvig av Brandenburg, som betalat Ottos försök att ta makten. Valdemar skulle efter grevedråpet först giftas bort med greve Gerts dotter. Efter några turer så blev det istället med hertiginnan Helvig, Gerts systerdotter. Kung Valdemars ende son Kristoffer dog efter skador han fick vid segern 1362. Innan dess så hade Valdemar gift bort sina två döttrar med sina forna fienders söner, kung Håkon Magnusson av Norge och hertig Henrik av Mecklenburg. När de två kungalinjerna dog ut så fick systrarnas barn kämpa om makten. Segrare blev Håkons änka, drottning Margrete. 

Hertigsläkten
Erik av Sönderjylland var gift med greve Gerts syster Adelheid. Det gjorde greven till förmyndare för unge hertig Valdemar och för den blivande drottningen Helvig när Erik dog. Detta utnyttjade Gert till att en tid göra unge hertig Valdemar till pojkkung. Gert förhalade Valdemars myndighetstid så länge han bara kunde. Hertig Erik hade inte bara en frilloson med drots Laurids dotter. Han hade även en frillobror Abel Valdemarsen. Den som försvarade Gottorp. Abels son Erik Rind får överta Valdemar Sappis Arnsholm. Möjligen därför att hans hustru Katrine Urne för samma vapen som Tage Esbernsen, Niels Ebbesens svärfar.
Grevesläkten
Den dräpte greve Gert av Holstein-Rendsburg hade flera systrar, varav två var ingifta i de två grenarna av danska kungahuset. Adelheid alltså med hertig Erik av Sönderjylland och Elisabeth med Erik Kristoffersson, Valdemar Atterdags stupade äldste bror och faderns medkung. Elisabeth var först gift med Johan av Saxen-Lauenburg. Hon försköts av Erik kort innan han stupade.
Gerts kusin greve Johan av Holstein-Plön som har östra halvan av riket i pant är halvbror till kung Kristoffer. Dvs. farbror till kung Valdemar Atterdag då modern, danske drottningen, gift om sig nere i Holstein.
Släkten på Roost/Arnsholm
Greve Gerts söner anklagar öppet hertig Valdemar för att ligga bakom dråpet på deras far. Anklagar honom för att stödja Niels Ebbesen. Kanske var det så. Släkten på Roost sitter verkligen på alla stolar samtidigt. Jakob Roost var hertig Eriks närmaste man och han är gift med en dotter till den som allt mer blivit greve Gerts värste fiende, drots Laurids Jonsen på Langeland. Han är fosterfar till Valdemar Sappi. Hans bror Esge Frost är dessutom drots Laurids närmaste man. Vi ser t.ex. hur Jakob Roosts son Gunner Jakobsen av Kalö övertar drotsens gårdar uppe i Himmerland, beseglat av Poul Glob. Gårdar som sedan testamenteras vidare till Staverskov/Kids och till Skobe-Glob. Båda ätterna fejdar senare med Niels Ebbesens söner. Det är ingen tvekan om att det är på Roost och borgen Arnsholm som vi finner många av Niels fränder…
Denna bilaga finns att hämta, kanske uppdaterad, på: niels-ebbesen.com
Där kan man även läsa en artikel publicerad i Siden SAXO om Niels Ebbesen.
